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Békességet!
talán soha keserűbb karácsonya nem 

volt még nemzetünknek, mint ez a mostam". 
Minden szív színükig tele van érzésekkel és 
annak ki-kitörő hangja elárulja a belső hábor­
gást. k,n ácson\ békességre hivő cvarigyc- 
iioma de messze távozott tőlünk. Mindennap 
újabb sérelem az egyetemes emberi jogokon, 
minden nap ujabb kigúnyolása a nemzeti ér­
zéseknek.

Csodálkozhatunk-e hát, ha ezek a köl­
csönös sérelmek közöttünk legalább megte­
remtették a pártok békességét, egységét. 
Odaálitották a nemzeti érdekek védelmébe a 
szocialistát s egyetemes emberi jogokért lel- 
Kesiilm megtanították a polgári eleme:, be­
szűrődött igazságok gyanánt maradnak meg 
ezek a gondolatok berniem kolozsvári mam­
bó:, ahol az ország minden részéből összese- 
reglettek ajkáról ugyanazon kifakad ás hang­
ját lehetett hallani szerencsétlen helyzetünk 
felett, melyet eg,\ minden magasabb erkölcsi 
igazságot kigunyoló, egy nemzet szellemi és 
anyagi értékeinek elpusztítására irányuló 
gyáva kapzsiság ellenségeink részéről reánk 
zúdított. A fájdalomnak, keservnek, jajnak ez 
a közös érzése teremtette meg legalább ma 
gunk között a karácsonyt, a bókességes 
együttműködést. .

* lZ"in 'Hn'x 11,1 llli|Kimk között békességet meggyőződésünk bizonysága lesz. az. emberi- 
niilum-. fen tartani, akkor várhatjuk vsak azt a ség egyetemes erkölcsi felfogásán 
1'‘V '»»‘iisoin t. »iel\ a világ békességét -is : igazságnak pedig győznie kell. 
meghozza. Békességünk igazságunk ielöli

alapuló 

U’ncz Gáza dr.

A románok megszállták Kolozsvárt
ooo

k o -U/s ■ a r, Uccemhvi 24. Ma délelőtt 
11 órakor mintegy 3000 emberből álló kei ro­
mán ezred íteresen tábornok vezetésével un

Beszédét Nagy-Románia. Ferdinand király és 
a román nép éltetésével fejezte be.

< i e r V s V u tábornok, azt hangsúlyozta,
impels esen bevonult Kolozsvárra. A város hogy a román nép iószivii, becsületes nép. •

Mhivta a románságot, bizonyítsák be az. el-

Annyival diszoiiáusabb volna, ha válási 
akár Debrecenben, akár másutt ünnepron­
tásra vállalkoznék s a karácsonyi békességet 
bármiféle személyi motívumokból és atték- 
tu,sokból kifolyólag megbontani akarná. Ne­
künk még sokáig szükségünk lesz most a ka­
rácsonyra nagy nemzeti és egyetemes er­
kölcsi értékeink megvédésére.

Hála mindazon pártolnia, melyék ezt az 
egységet megteremtették. Sajnos, a tiltako­
zások ideje reánk nézve ív elkövetkezett. 
Hídja meg tehát mindenki, hogy szükség i< 
van erre az egységre. Nem az úgyis gyanúba 
kevert nemzeti idealizmus vezessen pusztán 
erre, hanem az, ami a szociáldemokrata part 
állásfoglalásában kifejezésre jut: egy szeren­
csétlen ország elnyomott igazságának meg" 
védelmezése, kapitalista osztályok korrupt 
uralmi vágyával szemben küzdelem a de­
mokratikus népjogokért. I n szeretném, ha a 
fentemtitett tiltakozások pártkülönbség nél­
kül, mindenki jelenlétében történhetnének, 
amit egyesité az ilyen tiltakozó gyűlés Ko- 
kzsvárt az erkölcsi világrend minden vé­
dőjét.

Hogy a sors haragja, mely bennünket 
most sújtó, mikor fárad el, nem tudjuk

bejáratánál Haller Gusztáv polgármester fo­
gadta a románokat és átadta nekik a várost.
A románok zeneszóval vonultak be. A bevo­
nulás óriási izgalmat keltett a város lakossá­
gában

Kolozsvár, december 24. Ma reggel 
o órakor jelent meg az első reguláris román
csapatok által vlőrekiildöti lovasörjárat K<>- amikor ugyancsak karácsony szombatján vo- 
ll zsvár utcáin. \ román lakosság hangos nullák r-e az ellenséges csapatok Kolozsvárra, 
lmr; a 1-kiáhásokkal fogadni ókét. • Délelőti \ magi aruk közül nagyon kevesen járnak az 
10 ó akoi írkeztek meg a környékbeli közsé- utcán, ezek is ... ették a nemzetiszinü kokár- 
gek román kiküldöttei, akis hatalmas román dái, rvimcv összeütközések támadjanak,

Malier Gusztáv polgármester, aki a

lens ég i«dviién azt. hogy ők mindig igazságo­
smi és becsületesen jártak el, legyenek mél- 
•!i' arra, hogy egy szabad és független or­
szág fiai lehetnek.

•\ mag; ar lakosság hangulata rendkívül 
Hvotnctt. Az 1848-iki eseményeket emlegetik,

trikolorokkal vonultak be a városba ős Nagy 
Romániát éltették. A Mátyás király-szobor 
előtt félkörben helyezkedett el a kolozsvári 
román intelligencia és a Kolozsvárott levő 
román tisztikar.

Délelőtt il órakor hangos zeneszóval 
kezdte meg bevonulását a román megszálló 
csapat az apahidai állomáson, ahol összponto­
sították a Marosvásárhelyről, l'ordárol és 
l lesről Kolozsvár télé vonult csapatokat, a 
melyek gyalog jöttek be a városba. A román 
nemzeti tanács küldöttsége elébük ment és 
velük együtt jött be. A menet élén Necu 1- 
c e a és G eres c u tábornokok jöttek a tá­
borkarral. A tisztek a Mátyás király-szobor 
eie mentek, ahol üdvözlő beszédekkel fogad­
ták őket. Az. első beszédet Pr o s e s c u 1 ultin 
görög keleti esperes tartotta, aki örömmel 
köszöntötte a román testvéreket a város fa­
jai között és megáldotta seregüket. Utána a 
görög katolikus egyház képviselője, Sima 
dr. tartott üdvözlő beszédet, majd Pop Gyula 
főhadnagy a román nemzeti gárda, I e 11 ián 
őrnagy neje a román asszonyok és Da ntea 
dr. főhadnagy az egyetemi hallgatók nevében 
Üdvözöltek a megszálló csapatokat.

Az üdvözlő beszédre mind a kél. tábor­
nok válaszolt; elsőnek N eculcea tábor­
nok, aki többek közt ezeket mondta:

_ Egyek vagyunk, kéz kézben dolgo­
zunk tovább. Üdvözlöm és őrömmel köszön­
tőm azokat az anyákat, akik olyan fiákat 

le*szültek, akik ezt a mai napot megélhették.

megszállt .xipatok Hé ment, ma reggel fel­
hívást adó: ki, melyben nyugalomra inti a 
lakosságú1 és figyelmezteti őket arra, hogy 
a román ' ibornok kijelentette, hogy minden 
f egy ve-es i.’ienszcgtilést vagy a kiadott pa­
rancsok elleni remteneiát rögtönítélő bírásko­
dás utján ii a . á a l büntetnek.

Francia megfrlsotl Bolosstéroe
K o I o z s v á r, december 24. A p á t h y 

István főkormánybiztos táviratot kapott Vyx 
francia alezredestől, amely szerint egy fran- 
c a tiszt megy Kolozsvárra, a fegyverszüneti 
szerződés pontos végrehajtásának ellenőrzése, 
végett.

Ä románok lefoglalják 
a» erdélyi aranybányákat

B u < üres r. december 24. A román
kormány elhatározta az abrudbányai, kőrös 
bányai és verespataki aranybányák lefoglalá­
sát. Bukarestből már tegnap elindult egy tár­
saság a bányák átvételére.

Ä* Idegen ciapalok Invásléja
A hadügyminisztérium sajtóosztálya je­

lenti az ország területén levő idegen csapa­
tok helyzetéről:

Csehek: Szénétől északra saját őr­
seink egy cseh járőrt visszavertek, Szepes- 
\ áraljáról a csehek eddig ismeretlen okból 
Lőcsére vonultak vissza, onnan azonban de- 
cemhvi 20-án ismét megszállották Szepes- 
váraljáí.

lozmann Gusztáv és Társa modern fényképészeti műterme
Debreozen, Ferenc Józeef-ut <Píao utca) 44. szánt — Telefon 3-30.
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Ax u] óssak! dflüuarhácEisnáíli vmai
Budapesti tudósítónk táviratozza V.v.v 

alezredes, a Budapesten id'íz-.': naneia fegyver­
szüneti bizottság íőöke, a xfi\étkező átriumi 
intézte Károlyi .-Miii.ity inmisztereiniikli."-'.:

Kegyemcs Urain!
\ ;m szerencséin Nagymélóságrolriak u: 

dómási'ra liozn a de ember d-iki so. |\ s/áinu 
közléseim kiegészítéséként a szövetségesek 
keeti iiadsuregenek parancsnok tó i'Homoká vb! 
kapott utasítás szerint a iselrszovák (illáin al­
tul követeit határokat, mint a szlovák Und tör­
ténelmi határúit, mvivek a kövckv/bó.’oe;! álla­
píttattak meg:

I- Magyarország jelenlegi ('szaki hutára.
Magyarország nyugati hutára a Du­

náig.
• a ,4 Dwn! lolyutn az Ipoly torkolatáig.
d. Az Ipoly folyó Rimaszombatig. I: \\i- 

ion Sziovákországi.
l:gyencs vonul Rimaszombat o7 az l'ng 

I oly ti torkolatáig.
h. Az ing toiyása uzsoki magas.a lg.
A végleges határokul csak a kékekonfe 

I encián a szövetségesek foggá, egyet cm leg 
niegáliapilani.

Kérem Nag-, méltóságodat. Iiogj mi 
tói kezdve a inagyai csapatok a .1.. 5. ;s p
pontokban megáliajitott vonat tó délre vonj', 
sutiak vissza.

Fogadja Nagy méltóságod nag.x rabeesiiié- 
sem a.iabb megnyilvánulását.

Vyx.
A kormánx az igazságügy-miniszterrel 

jegyzecket készíttet el, melyben ti lakozik el­
sősori an a históriai tcnx el< ilyeté 
gyarázása ellen,

& eterbsk megszállták a MoraközS •
Nagykanizsa, december 2d. /I szerbek ma j 

megszállni nil; a Muraközt. Bevonultak Csál:-1 
tornyára, Kisszukuúkára és Murakirály ra.
Hír szerint Nagykanizsát is meg fogják szó ­
lam'.

00000000000000000

hím Sas? Sándor iimíolója
00-

Mcgalakult
az Országos Földműves Népszövetség

Vasárnap délelőtt .111 h á s z-N a g y Sán­
dor dr. álamtitkár, a hajditszoboszlói kerület 
képviselője. Hajdúszoboszlón rendkívül nagy 
számban megjelent résztvevőkből álló nép- 
gyűlés előtt beszámolót tartott.

Beszámolójában elsősorban részletesen 
ismertette a fiigegtlenségi párt programját, 
amely követeli a népköztársaság megszilár­
dítását. tiszta népuralmat minden intémé- 
nviliikben, a népek világszövetségéhez való 
csatlakozást. Magyarország íödcralisztikiis 
köztársasággá alakítását, modern szociális 
szellletnü közigazgatást, a hadi nyereségek 
lefoglalását, a hadi terítéknek a nagy va­
gyonra hárítását, tij gyakorlati irányit (leírtok 
ratikus közoktatást, a közegészségügy gyöke­
res reformját s sok más szociális reformot.

bl ftfct CENi FHitit Ít 1 N tíjSAQ

1 ledx :-s u .Ínybe terelni a magyar politikai 
csak ug\ leltet, ha megszervezzük a föld né­
pé!. \ kisgazda, földművelő, napszámos, me­
zőgazdasági esed cd fis inmfká tömeg legyen 
olyan shilárd alap, amclven az egész állam- 
hatalom elhelyezkedhet ik. Magyarországon 
íöldmiix'es demokráciát kell teremteni, I'x a 
megszervezett politikai liataloinmal feíruhá- 
yoit, gazdaságilag vgerősitett. szövetkezetek­
ben tömöritett, szakszerűen képzett és kiis- 
koláott, egyúttal. a tiszta demokrácia és a 
progrc«zi\- haladás eszméiről fvlx ilagositotl 
földmives nép vegye kezébe az ország sor­
sának intézés.'1. amire túlnyomó számbeli fö­
lényénél fogva hivatott, a többi foglalko­
zási ágakkal barátságos és megértő együtt­
működésben.

A szociáldemokrata párt földbirtok ter­
vezetének minden tételét elfogadja, ami a re­
form nérvét illeti. Azonban a keresztülvitel 
médiát tekintve kifejezetten a magántulajdon 
alapján áll. de nem őr ik Perlet vt. liánom ’.lilái­
don akar a földucik üli népnek adni.

Az óriási lelkesedéssel fogadott beszéd 
mán a népgx illés egyhangúan kimondta az 
Országos Löldtnivcs Népszövetség mcgala-
I Írását, am el.vitéz kozta . az iparosok.
a s/(x.iáldemnkruta földmives szerevzctek és 
Balmazújváros népe nevében az ismert nevű 
népvezér Pokróc/ Ferenc is.

\ nópgyiilé-s végül Juhász-Nagy Sándor 
dr. iránt bizalmát fejezte ki és K á r o 1 y i Mi­
hály miisztcrelnököt é-s a Károlyi-pártot táv­
it-: tikig üdvözölte.

OOOOOOOOOOOOOOOOO

Elkészüli
a földreform-javaslat

o
Búza Barna miniszter törvénytervezete

Budapesti tudósi tónk jelenti: A tegnapi 
itnnisztertanáeson Haza Barna iö:Jmivelés- 
iopxi miniszter előterjesztette a iöareformra 
v--"atkozó íörvróu ter\e?.cét.

A tervezet szerint az állttá mik korlátlan 
kisajátítási joga vau. minden < ’,/ vagy ma­
gántulajdonban levő és 500 katasztróiis hold- 
iái nagyobb kiterjedésű földbirtoknak Rt at 
hőiden Iciüli részére, illetve ott. ahol a földre 
nagyobb szükség van. 200 kálit' ztralis holdnál 
nagyobb részére is. A 200 holdnál kisebb föld­
birtokot nem lehet kisajátítani. Tulajdonostár­
saknál minden tulajdonostársnak joga van az 
500, illetve 200 katasztrális holdra, de csak 
olyan földbirtokra nézve, amely 1918. novem­
ber I. előtt telekkönyvileg az illető tulajdonos 
nevén állott. A tulajdonoson kiviil minden 
nagykorú gcyrmcke is megtarthat 500. illetve 
200 katasztrális hold földet.

•-1 kenek és erdők nem esnek fölosztás 
alá. Szúiöbirtokokból az 50 katasztrális hol 
<ion felüli rész szintén kisaiútUhulú. A kisajá-

101 S. december 2.5.

munkásbirtokok és legfeljebb 10 hoidnvi terű 
letii kerti kis birtokok is létesíthetők. Családi 
kis! irhánk szervezésére, földbirtokának csu­
kád bé birtokká lácgészitésére igénye van min­
ién magvar á'lampolgámak, aki a (örvény 

életbelépte előtt földmievléssel foglalkozott N 
akinek nines családi kisblrtoknak megfelel’, 
földbirtoka.

A kis. irtok szervezésére csak annak van 
igén ve. aki gazdasági akadémiái végzett es 
mint gazdatiszt, vagy önálló gazda 5 évig mű­
ködött. Ha gazdasági akadémiát nem végzett, 
de mint gazdatiszt 15 évig működött.

i lázlelket és kertbirtokot szerezhet min­
den olyan nagykorú magyar álllatnpolgár, aki 
mint ipari munkás, köz- vagy magánalkahua- 
zott. szölőrrainkás. belterjes mezőgazdaságban 
dn'givó munkás működik és sem kertje, sem 
földbirtoka nincsen.

A közoktatási tárca válsága
Budapesti tudósítónk táviratozza: Ka­

ro I v i Mihály miniszterelnök a tegnap esti 
minisztertanács határozata alapján Apáthy 
István erdélyi í ők ormány b iztosn ak ajánlotta 
föd a vallás- és közoktatásügyi tárcát. Apáthy 
ma reggelig meggondolási időt kért. Ma dél­
ben megérkezett Kolozsvárról Apáthy vála­
sza, amelyben kijelenti, hogy a neki felajánlott 
tárcát a jeleit körülmények között semmi 
esetre sem fogadhatja el. FI hatá­
rozását azzal indokolta meg, hogy ő, aki any­
ucira exponálta magát Erdély magyarsága 
érdekében, nem hagyhatja ott Kolozsvárt 
abban a pillanatban, amikor az első román 
katonaság a város falai között megjelent, 
mert ez mintegy szökésnek tűnhetnék föl. - 
Kifejezi azonban azt a hajlandóságát, hogy 
később, ha a kormánynak szüksége volna a 
munkájára, készséggel rendelkezésre áll, egy­
ebére azonban Kolozsvárhoz köti a kötelesség.

Apáthy válasza után Károlyi miniszterel­
nök ismét tárgyalásokba bocsátkozott Ba­
le g h y Frnfi miniszterelnökségi államtitkár­
ral, akinek már tegnap este fölajánlotta a köz­
oktatásügyi tárcát, Baloghy azonban kitért a 
megbízatás elől. A miniszterelnök most Kunfi 
Xsigmond népjóléti minisztert fogja fölkérni a 
kultuszminisztcrségre. Ha Kunfi erre hajlandó 
les/, akkor az ő helyére egy szociáldemokrata 
politikus jön.

Mért mondott le Lovászy?
A M g Írja: Lovászy Márton vallás- us 

közoktatásügyi miniszter már szombaton dél­
után bejelentette lom adását a miniszterelnök­
nek Szombaton történt ugyanis a miniszter 
tanács előtt, hogy a svájci útjáról visszatér1 
iszterházy Mihály gróf beszámolt külföldi be­
nyomásairól Károlyi Mihálynak. A tanácsko­
zásba a miniszterelnök Lovászv Mártont is be­
levonta. Hszterházy részletesen elmondta 
svájci tapasztalatait és előadása megerősí­
tette azt az eddig is táplált véleményét, hogy 
az entente a kormány mostani összetételévé

’.űos p - ■' földbirtok kisajtátitásava! azo- \ szemben nagyfokú animozitással visetetlk — 
!l,,sa!x* i Lovászy miniszter ekkor teljesen igazoltnak

\ varosok és ipartelepek kezeiében cgv úttá eddigi aggodalmait és nézeteit és azt ki­
te katasztrális hold tcdiileti házhelyek, legfel- ’ vánta, bog ya kormányban a demokratikus és 
jehb 1 holdnyi családi kertek, legfeljebb ö hold progresszív elvek elejtése nélkül 1olyan válla•
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í(Jl8. december 25.

3íte Mve&ezzék _ be, amely lehelöv, te*H
:‘°"y uí cn'me es Magyarost teher «>;,/, 
viszony 'ojiótt létre.

Készül az ni vúderotörvúny
Budapesti tudósítónk táviratozza ■
4 hadügyminisztériumban az u j Vcd 

c r <"' t ö r v é n y előmunkálataival fogúifkoz 
iiak. Hz az uj törvény nemcsak a védkötele- 
zettses’ alapelvei és a hadsereg szervezetének 
szempontjából fog elütni a régi véderőtör 
vknvtól. hanem egész szellemében a modern 
allarm és szociális élet vezérmotivumai r0«r- 
nak dominálni benne. Az uj törvényes ren­
delkezésekben az a törekvés fog a legtelje- 
sehh mértékben érvényre jutni, hogy belső 
and íentartására és a szabadságjogok meg- 
ó'/;jsára annyira szükséges fegyveres erőben 
v:|l° szolgálat es a haderő állandó jellege a 
nemzeti érdekkel tökéletes összhangban le­
gyenek.

A magyar hadsereg uj jelvényei
V liadiigyminisztérium elrendelte, hogy a 

népköztársaság hadseregének jelenleg tény­
leges szolgálatot teljesítő tisztjei és katonái 
i e I v é n n y e I láttassanak el. amely \ Ma­
gyar Népköztársaság Hadserege“ felírást tar­
talmazza. A jelvényt a sapkarózsa helyén, a 
zubbonyon c< a köpönyegen fogják viselni.

Meg kell nehezíteni
a színpadra jutást

oo
horrengás a vidéki színészetben

\ forradalom vihara, a színfalak festett 
világába is elhatolt s a rendes időben sem 
csendes színésznél) úgy zsongott, mint egv 
felborult méhkaptár. Az ősz: szinészközgyii- 

■' megválasztott szín észképviselőket a leg­
radikálisabb utasításokkal látták el. Hibáiig- 
zott a jelszó, hogy a sziiiészegyesiilet vuzető- 
'egébe csupa uj embert, lehetőleg kis embert 
válaszúinak he. Színészek és kór isták jussa­
nak valamennyi tanácsosi méltóságba. Szín- 
igazgató nem kell. mert az igazgatók, mint 
munkaadók, a tanácsban csak a maguk érde­
két védték, pedig az igazgatók érdeke hom­
lokegyenest ellenkezik a társulat tagjainak az 
érdekével. így érveltek a színészek, kivált a 
kardalosok s ezt az érvelést a szociáldemo­
krata párt okfejtéséből vették -át, a nélkül, 
hogy a szülészei különleges helyzetével szá­
moltak volna.

A képviselők elutaztak s a közgyűlés, a 
'iharos érdeklődés jegyében folyt le. Kibuk­
tál ták az elnökséget és sem az uj elnökségbe, 
sun az ui tanácsba egyetlen színigazgatót se 
választottak be. A legnagyobb igényekkel a 
katonai szolgálatból hazatért színészek lépt ex 
tV s a legradikálisabb javaslatokat a szegedi 
színház küldöttei terjesztették be. Annyi volt 
•íz elvégezni való, hogy el sem készülhettek 
vele s a végleges intézkedéseket a jövő évi 
11 areiusi közgy ülésre halasztottak. Ncltogv 
azonban a márciusi közgyűlés esetleg u.i 
küldöttekkel szembehelyezkedjék a mos­
tani közgyűlés irányelveivel, kimondották, 
hegy az őszi közgyűlést nem rekeszük be. 
haltéin csak felfüggesztik s márciusban folt - 
tátják s igy természetesen a színtársulatok a

—üjSAn

kéSÍS!.wZfÜléSre nem választhatnak
-Pv sciuket hatten, ugyanazok a küldöttek 

utaznak Budapestre, akik az őszi közgyűlé­
sit resztvettek.

v "i tanács azonban okult az őszi köz- 
g> nies nagy zűrzavarából s ezért most már 
„I ,d.dt,Aa In^d>tsi közgyűlés napirendiének
, • A/t aKai'ja. hogy már kialakult vé-
emtnyekei tárgyaljanak, tízért köriratban 

felhívja a szí,,társulatokat, hogy beszéljék 
1Ug, a vam*at. céljaikat, vitassák meg a 
színészét javát célzó ui gondolatokat s irás- 
me terjesszék be Budapestre a tanácshoz.

U rc'ttdezik. csoportosítják a javaslatok ,' s 
1 sszett glaló ismertetésben terjesztik he majd 

' ma,v',lsl közgyűléshez. Úgy tudjuk, hogv a 
marét us 1 közgyűlés u színészet legégetőbb 

rdcx'ei közé az alábbi két pontot is föl­
vették :

Az ország részleges katonai megszabása 
A. színtársulatot a lét és nemlét küszöbébe< 

t, L'gy lehet, a jövendő megkisebbedett 
Magyarországa a szilit pálya páratlan túlzsú­
foltságával jár karöltve. A már inti] .: I Sz 

zek természetesen nem ií>v.h.;.v;- meg 
foglalkozásukul. de az időelőtti tömeges 
nyugdiiaztatást a nyugdijintézet sem bírná el. 

V krízist valahogy majd megússzák, de okulni 
kell a tanulságaiból. Meg kell nehcziteiii a 
vinpadrajutást, nehogy a tehetségtelenek 
aagy tömege veszélyeztesse a hivatottak 
megélhetését. Hat megvan a biztos módszer, 
faljak be a six;x zúgsz inész is kofát, ahonnan 
nagy urak is nagypénzii emberek szép arcú. 
csinos alakit tehetségtelen barátnői áramla­
nak a rivaldafény bűvkörébe. Ne legyen más 
szmésxiskola, mint a színművészeti akadé­
mia és a sziiiészegyesiilet iskolája, almi ros­
tálják a növendékeket és csak az igazi tehet­
ségeket juttatják a felsőbb osztályokba. Igy 

l-hamar megszűnik a túlzsúfoltság.
Hz a szigorít rosta a színészetnek mos­

tani les híved! nívóját is felemeli. Nem abban 
rejlik a színészet elposványosodásának oka, 
amiben a Vígszínház igazgatói látják. A Falit- 
diak szerint a nívó azért siilyed, mert meg­
szüntették a szerepköröket. Az énekes színész 
itta mini bonvivári. holnap mint siheder lép a 
s/inpadra. A drámai hős vígjátéki .kikapós tér­
ieket játszik. Ugyanígy bánnak a hősnőkkel, 
szendékkel, naivakkal. Talán egyedül az ope- 
rettprimadonnának van még körvonalazott 
szerepköre s ez is csak azért, mert a prima­
donnák i;ítartik s mindjárt szerződésbontás­
sal fenyegetőznek, ha nem kapják meg a leg­
jobb szerepet.

A Haladtaknak ttincs igazuk. A mai nívó 
akkor is alant járna, hu szigorít szerepkörök 
volnának. Mert ma sok rossz primadonna, 
Mik rossz bonviván, sok rossz hős és egyéb 
szerepkörhöz nem kötött, de mégis szerep­
kört betöltő xjnésX és színésznő lábatlanko- 
íjik a magyar színpadokon ... He ez már 
löbb a riportnál s mi ezúttal a riport körén 
túl nem megyünk,

______ __ 9

111 elhatározta. Img\ menuhikituttnuk mamiin ki 
o zsidó köztársaságot, Anniid fenhutósdga és 
a mpe!; szövetségének felügyelete alatt. A 
zsidó alkun a hékekongress/uson képviselve 
lesz.
<3-0000000000000000

fi girdacsapatoh leverték 
a berlini matrózlázadást

oo
A harcokban liir szerint 7(1 ember meghalt

lieriin, december 24. A berlini matrózok 
I ei-nap este pucc sót kis, lellek men a népkor- 
mony ellen. \ matrózok, ultik valamennyien 
Liebknecht hívei, megkísérelték, hogy a biro­
dalmi kancellária és a \árosparancsnokság 
épületét hatalmukba kerítsék, Hbert kancellárt 
JS a népkorimm más tagjait letartóztassák. 
A garadcsapatoq beavatkoztak, mire utcai 
xtreck fejlődtek ki. melyben többen elestek és 

menseLesiiitek.
heran, december 24. \ reggeli harcok

tu eg:, zu ki la.\a után tárgyalások indultak meg, 
amelyekiick kimenetelétől függnek a további 

iemények. A kormány tanácskozásra gyűlt 
'.ze, melyben a városparancsnok és a rend­

őrre
ura
CVii
terű.

aöl is tv/.tv esz. A kormány reméli, hogy 
esz a helyzetnek. A mai és tegnapi Itat 
'■kozta károkat még nem leltet áttekin-
\ királyi kastélyt környező épii etek és 

z :ely maga is jelentékenyen megrongá- 
;i-dlalx az ágyúzástól, i. Vilmos szászár szobra 
is megsérült, lukiig 12 halottin és 59 sebesüli je 
um a délelőtti hurcolniuk. A királyi kastély 
elleni támadást giradcsapatok intézték, me­
lyeket tegnap este hívtak sürgősen Berlinbe. 
A kormain e/idöszerim tanácskozásokat foly­
ni t a központi munkás- és katona tanáccsal. 
Hír szerint két gárdaezred átpártolt a matró- 
z‘ ■•hoz. Ilogv a kormánynak milyen csapa­
tok állnak rendelkezés;!re. nem lehet tudni.

B e r I i a, december 24. Hivatalosan jelen­
ti’' : A tegnapi és a mai zavargások alkalmá­
val a katonaság csak azért lépett közbe, hogv 
az Hbert Haase kormányt megvédje a lá­
zadó matrózokkal szemben. Csak kötelessé­
géhez híven, melyet a kormánnyal szemben

a v; Hah. lépett közbe, hogy megaka­
dályozza azt. hogy a lázadó tengSészuk önző 

s jogosii'atlan fellépése kérdésessé tegye a
forradalom eredményeit.

Beilin, december 24. A \V ölti-ügynökség 
jelenti: .Ma reggel 7 órakor elkeseredett küz­
delem folyt a királyi palota és az udvari be­
ta; lók birtokáért, melyeket a nőptengerészeti 
hadosztály emberei tartottak megszállva. A 
hűre folyamán a íny us gárda hadosztály td 
madott is benyomult az chileiekbe. Mimikéi 
épületet anyui űz alti vették. Délelőtt II órakor 
az iti.lvai'i istállókból küldöttség indult el fehér 
zászlóval. hog\ a gárdacsapatok parancsno­
kával tárgyaljon. A tárgyalások eredménye 
következtében a matrózok előbb eg vetik int, 
maid kisebb csapatokban elvonultak. A meg­
adás mán az ágyukat is vissza vitték. A mai-

Ámsplkában kiblálíoüáfe 
a Mitió .l'őtr-fársasácfO'í

II an a. december 24. Nevvyorki távirat sze­
rint P-ltiadelpliiábati vasárnap volt a zsidó kon­
gresszus, melyen az Egyesült Államok terült- .............................,t vo urci
(jrö! A millió zsidó iulent meg. A kongresszus több áldozatot követelt. Több mim 77b halott

'ózok közül 2,1-uii részben életüket vesztették, 
részben súlyosan megsebesültek.

Berlin, december 24. A kormány elleni 
matróz-piiecs, amvvnelv tegnap több áldozata 

am korám reggel folytatódott és még
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ról beszelnek. A gárdacsapatok, méhek az 
udvari istállók épületét hatalmukba kerítették, 
tilzérségeg! vonultak föl. TI cl dig még meglehe­
tősen homályos jelentések szerint a matrózok 
lőttek először, mert azt hitték, huge királyim 
csapatok ellenforradalmáról van szó. A végül 
megkezdett ágyutüz hatása pusztító volt.

Boleevlkteit merénylet* 
Clemenceae ellen

Genf, december 24. Egy genfi lap ielen- 
tése szerint Clemeticeau ellen merényletet kö­
vettek el. A merényletet, mely nem sikerült, 
egy orosz csoport rendezte, akiket a határon 
való átlépésük előtt letartóztattak. Az elfogott 
oroszoknál rendkívül terhelő iratokat találtak 
'Állítólag bolsevik! összeesküvésről van sz. a 
meytőt amaximaüsta orosz kormány sem ál! 
távol.
OOOOÖÖOÖOOO <r> o OO O O

Merénylet
a debreceni gázgyár ellen ?

oo
Gránátot találtak a gázgyár szenében

i
Kevesen tudják, hogy a debreceni gáz- j 

gyár. a villaintelep és annak környéke müven'

Lucich Károly ellentengernagy elbeszéli 
a magyar Fiume elvesztésének történetét

oo

Beszélgetés az első magyar admirálissal -
Néhány nap óta Debrecenben tartózko­

dik 1. n c i c ii Károly ellentengernagy, mint 
rokonainak, a C s a n a k-esaládnak vendége. 
Lucich Károly nak történelmi jelentőségű sze­
relte volt a világháborúban. Mim a dunai 
flottilla vezére harcolta végig a szerb és a 
román hadjáratot és dicsőséges hadműveletei 
a magyar hadtörténelem legfényesebb lap­
ja in követelnek megörökítést. A győzelmes 
hadvezérnek a háború végén tragikus szerep 
jutott: ö kötelessége volt átadni Kininét a
itigoszlávoknak.

A magyai' Kiütne utolsó napjairól annyi 
különböző verzió kering, hogy helyén való­
nak találtuk Lucich admirálistól, a legilletéke­
sebb forrásból megtudni a valóságot. Az el­
lentengernagy mélységesen megilletödve re­
zignált hangon beszélte el Fiume elvesztésé­
nek történetét a ...Debreceni Független Új­
ság1' tudósítójának.

A flotta h a buvárhajóháboru
F tragikus történelmi esemény ismerte­

tési előtt a volt közös flottának a háborúban 
kifejteit működéséről intéztünk hozzá kér­
dési. amire Lucich ellentengernagy igy vála­
szolt :

Fiume védelme
l iunu védelméről különben is csak a leg­

utolsó hónapokban történt intézkedés, amikor 
a tengerészeti került. ■ parancsnokságát éti 
vettem át. Fiumének eddig nem volt magyar 
parancsnoki, én azonban, mint magyar ember, 
a magyar érdekeket tartva szent előtt, külö­
nösen szivemen viseltem az egyetlen magyai 
kikötőváros sorsát. Az idén .június 21-én vet­
tem át a parancsnokságot, addig Fiume úgy 
szólván teljes védtelen volt. Mindössze néhány 
repülő elleni elhárító ágyú képezte a védelmet, 
a kikötő bejáratai teljesen szabadon állottak. 
Egyetlen védelmi berendezés volt a búvárba 
jók elleni háló a záró mólónál, zenkiviil !,áront 
szál drótsövénx övezte az egész partvidéket 
a partraszállás ellen, a fiumei közönség s/e 
rint. amely maga is megmosolyogta ezt az. 
intézkedést, „a cápák ellen.“ Miután meggyő­
ződtem hogy mire van a legnagyobb szükség, 
jelentést Ü ltem a hadvezetőségnek es követel 
lem, bogy az öböl bejáratait aknákkal zárják 
el és adjanak megfelelő tüzérséget, kértem a

nagy-, végzetes veszedelemben forgott. Az a 
veszély fenyegette ugyanis a világítási válla­
lat telepét, hogy mindenestül légberöpiil és 
olyan pusztulásnak lesz a színhelye, amilyenre 
alig van példa.

Három nap előtt ugyanis a zsüvölgyi bá­
nyákból nagyobb szénszállítmány érkezett n 
debreceni világítási vállalat gázgyári űzetne 
részére. Amikor a szén kirakásánál a munka 
sok a1 szenet lapátolták, ti waggon kiürítését 
végző munkások az egyik kocsirakomány kö­
zött valami fényes fémtárgyat pillantottak 
meg. A munkások gyanakodva és ezért óva­
tosan lapátolták le a fémtárgy körül a szenet 
és amikor a szén közül teljesen észrevehetően 
kitűnt a fémtárgy, jelentést tettek a feleletről 
Debreceni Jenő gázgyári igazgatónak, ak 
helyszínére sietett s megálajitotta. hogy a 
szén közön talált fémtárgy egy grand.

A gránátot Fried Márkus építészmérnök, 
aki mint mérnökkari hadnagy teljesít szolgá­
latot, kivitette az anyaggyüitő állomásra, a 
hol a gránátot leszerelték és ártalmatlanná 
tették, hogy bajt ne okozhasson.

Az esetről jelentést tettek a kormánynak 
és egyben megindították a vizsgálatot is. mert 
nem tartják kizártnak, hogy merényletet akar­
tak elkövetni a gázgyár ellen. \ merénylet si­
kerülte esetén rettenetes hatása lett volna, 
mer a gáztartályok még most is. a minirná- 
i-sná! is kisebbre redukált gáztermelés mellen 
is, tartalmaznak annyi gázt. hogy egy rob­
banás esetén katasztrofális pusztulást okoz 
lak volna, amit elsősorban természetesen a 
világítási vállalat villamos és gázüzeme, az­
után a közelben lévő állainvasut: autóház 
szenvedett volna meg.

ill F.FONSZAMUNK
Szerkesztőség |j*
Nj"*»** tk. *,

A flotta háborús működésében nem 
igen vettem részt, mindössze másíé! hónapig 
volta parancsnoka az egyik csatahajónak, a 
Habsburg-niék. a IV. divízió xezéi'ha.iójának, 
téliát a flotta tevékenységéről nem nyilatkoz- 
hatom. Csak azt a köztudomású tényt regisz­
trálhatom. hogx a háborúban a csatahajóknak 
kevés v a cirkálók, a vizalat tjárok,
a torpedófvgyverek és az aknák jutottak sze­
rephez.

Most megkérdeztük, hogy a saját szemé­
lyét illetőleg milyen reményeket fűzött a bit 
várhajétliábonilioz, gondolta-e. hogv a búvár 
hajóharc eléri-e célját?

En a háború elejétől fogva a dunai 
bonillának voltam aparanesnoka, a buvárha- 
jóháboruról csupán mint igen távoli szemlélő­
nek volt meg a magam véleménye. Ameriká­
nak az ententelioz való csatlakozása előtt na­
gyobb reménnyel kecsegtetett a bin űrhajó- 
harc. De mint minden betegségnek elöbb- 
utöbb megtalálják az orvosszerét, ugv az en­
tente gyorsan fejlesztette és tökéletesítette a 
buvárha.iők elleni védekezésének módszerét. A 
vizalatti hallgató készülékek, a vizalatti bom­
bák, a drótkötélhálók egyre nagyobb mérték­
ben v;uó szaporítása folytán a buvárhajéhurc, 
nem volt képes eredményt elérni és a német 
búvárba iópark óriási veszteségei szenvedett. 
.1 turnénk minden crőieszitésiik darára - fil­
ing naponta készült egy hu várható nem 
tudták hatálytalanítani a blokádot. Az ameri­
kai transzportok vontatott halóval körülzárva 
és kísérő menetekké1 biztosítva haladtak, a 
hajók sok üldöző motorost bocsátottak le. ugv. 
hogx a véletlenen mult, ha a bin áifta,ió ki tu 
dott lőni a comboybói egy-vgy hajót. V lm 
vafliatok tevékenysége azzal is megbénult, 
hogy operációs bázisaikat gyorsan felfedez­
ték és mélyen fekvő aknákkal elzárták. Így az 
Adrián is az (űrautói szoros n un ira <é volt 
torlaszolva mezőkkel, egymás dalt -akktabla- 
sze. lien e1 helyezett uMtakxal, s a uaió ha cl is 
kerülte az első aknát, az alsóba még beleütkö­
zött. di is ily cu módón zártuk n l'iliipét, dv 

1 ■ - ié> öi sön, met t nálunk mindig a
takarékosság eleve érvényesült, I.

szükséges anyagot a bejelentő állomás meg­
szervezésére. hogy egyetlen hajó se ki, se fi­
ne jöhessen észrevétlenül, hanem jelentkezni 
legyen köteles. A szokásos halogató választ 
kaptam: Ita lesz, adnak. Minden türelmet pró 
búra tevő lassúsággal apródonkiut elküldték a 
legszükségesebb ágyukat. Mégis körülbelül 
szeptemberre el lehetett készülni a legszük­
ségesebb parti védelemmel: dróttalan táv­
írót. vetítő készüléket, reflektorokat, fényszó­
rókat. szemlélő és megfigyelő állomásokat ál­
lítottam föl. amelyek már teljes működésben 
\ oltak. A F a r e s i n a-szorosban, a v e g- 
I i a i szorosban és a M alte m p o-esa to má­
ban nem lehet hálókat alkalmazni, ezek vé­
delmére az említett berendezésekre volt szük­
ség. \z intézkedések helyességét és szüksé­
gességét bizonyltja, hogy mig azelőtt három 
ellenséges búvárba jó jött a kikötő elé ezeken 
a bejáratokon át. -mostantól íogxa vizatatIjárét, 
vagy béiriniféle egység nem volt kepes betola­
kodni a fiumei öbölbe. Repülő is csak egyet 
lenesy jelentkezett Fiume fölött, de elhárító 
ágyúink hat lövéssel ezt is lelőtték. Lnnék a 
repülőnek sem támadás volt a célja. X lelőtt 
olasz haséi repülőgép foglyul ejtett utasa, 
l.ocntelli tiizéríőihadnugy. a leghíresebb olasz 
repít Vi volt, ..D'Annunzio mentora“ amint 
az olasz költő Lovaiéi!it nevezte, akivel a 
Becs elleni augusztusi támadást vezette. Lo­
cate fényképező készülékkel jött Fiume fölé. 
hogx éppen az ni intézkedésekről értesítse az 
okisz parancsnokságot. Az ellenségnek ugyan 
is feliünk hogy az utóbbi ir/óben küldött viz 
aluttjéirői közül így sem tért vissza, itt tehát 
rendkívüli intézkedéseket seiletI és ezért k idlv 
1 uc: ítéli it hirszer/és végett.

Az én munkámat azonban iölötteseitn 
rendkívül megnehezítették. Horoex i c s. 
a Ívhez előterjesztéseimmel fordultain, rég 
v 1 a .1 ti g őszi a v i a e m here v o 11, a 
fci.vloiios halogatásnak ez volt a magyará­
zna. Fs Liuméban csupa Morvát tiszt sezé- 
ben volt a hatalom, egyedül én voltam ma­
gyar. A katonai parancsnok, 1 s i v a ti o v i c s 
altáhornagy, az ö egész törzskari! kivétel nél­
kül hor\ átok. a helyőrség szintén Morva'.
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megbízható elem csak az a 600 tengerész, a 
kik az öbölben elszórtan teljesítettek szolgá­
latot, mit számíthatott ez a maroknyi mat­
róz-csapat mint erő? fis közben a bomlás er­
jedt, Jugoszlávia dolgozott. Voloscában egyre 
sűrűbbek voltak a titkos összejövetelek, me­
lyekről hírszolgáltató osztályom Baderib’e, az 
X o. K.-lioz jelentéseket küldött, tizeket a 
jelentéseket tudomásul vették, de semmiféle 
intézkedés nem történt.

Hogyan veszett el Fiume ?
Az. addig titkos aknamunka végül októ­

ber 2 3-án kirobbant. Egy 79-es menet- 
zászlóaljnak egyik százada gyakorlatot vég­
zett a Tersatto körül és visszatértében hor- 
vát tüntetőkkel találta szemben magát, akik 
Morvát és amerikai zászlókkal és Wilson arc­
képével vonultak fel és a katonák csatlakoz­
tak a tüntetőkhöz. A fiumei magyar határ­
rendőrség föltartóztatta a tüntetőket a Fiú­
immá bidján, de a tüntetők szétverték a rend­
őröket és bevonultak a városba, miközben 
fosztogattak, raboltak és elpusztították a tör­
vényszéki palotát, majd a kormányzói palota 
elé mentek. Innen Test les kapitány visz- 
czaszori tolta őket s a palotában senkinek sem 
lett bán tudása. A lázadó 79-eseket, akik meg­
adták magukat, előterjesztésemre Polába vit ­
ák fegyelmezés végett. X következő napok 
aránylag csendesebben teltek el, csak a 23-án 
kiszabadított foglyok követtek cl betöréseket: 
a rendőrség nem bírt velük ás folytonosan 
erősítést kért, azonban csak Morvát katonák 
jöttek. Jekelfalussy Zoltán kormányzó a kor­
mánytól, mi Boroevicstől kértünk segítséget, 
hangsúlyozva, hogy csak magyar katonákat 
küldjenek, az 5 6 ezer főnyi magyarság éle­
tének, vagyonának és a magyar közvagyon­
nak védelmét csak magyarokra hízhatjuk. 
Egyetlen szál katonát sem kaptunk. Boroe- 
v:cs röviden felelt: Nincs!

Pedig az események mind aggasztóbb 
módon alakultak. 26-ikára a szláv Castua köz­
ségbe ünnepélyt hirdettek, melyen a susakiak 
is részt akartak venni, hogy az elszakadás 
mellett demonstráljanak. Más ni nem vezet 
vastuába, csak a fiúmé—trieszti ut, a siisa- 
• aktiak tehát keresztül kellett vonuhiiok Fiú­
mén. Istvanovics altábornaggyal felmernem 
Jekelfalussy kormányzóhoz, aki nem okaira 
megengedni az átvonulást, viszont a heözön- 
lésiik megakadályozására nem állt rendelke­
zésre fegyveres erő. csak a 28-as Morvát me- 
netzászlóalj. Jekelfalussy attól tartott, Mog\
:■ i óváros csőcseléke csatlakozni fog a tünte­
tőkhöz, ezért ellenkezett. A vitát az. úristen 
o!dta meg: jött egy nagy eső, a castuai nép­
ünnepély elmaradt, tehát semmi haj sem nn- 
térit.

28-án Istvanovics altábornagy hívatott 
és azt mondta nekem, hogy revolucio előtt 
állunk, neki azonnal Zágrábba kell mennie, 
hogy a bánnal értekezzék s ezzel átadta ne­
kem az. egész kerület parancsnokságát, a szá­
razföldi haderők felett is. Istvanovics el is 
utazott. Ekkor arról értesültem, hogy Cnino- 
ral-Moravicánál a zöld káder garázdálkodik 
és a susaki horvátok jelentették, hogy a zöld 
káder lejön és ki fogja fosztani a fiumei rak­
tárakat.

Ezek a hírek sürgősebb intézkedésekre 
xirkaltak . F - mentem a kormányzóhoz, és

megkérdeztem-, ha a horvátok be akarnak 
jönni, mitévő legyek, kijelentvén, hogy a ren- 
eilkczésre allo katonai erővel hathatós ellen- 
l!i:ast num vagyok képes kifejteni. Ezt öszin- 
U'n i\i kellett jelentenem, mert a megerősíti" 
sr/,7c vonatkozó mindenféle sürgetésem ered 
mcnytelen maradt. \ kormányzó telefonon 
jelentési lett Wekcrlének. aki a következő vá­
laszt adta:

Vn/u állunk ellen, ha a Imrvdtok be­
jöttnek,

X magyar kormánynak a magyar Fiú­
méi illető utolsó rendelkezése ez volt. 1 >e ez- 
Zvl :i rendelkezéssel el lehetett kerülni a vér­
ontás vs a rablás vészedé'mét. I ngem most 
már csak az egy szempont vezetett, hogy 
ha kiütne, vagy bármely része még Magyar- 
ói szaghoz fog tartozni, legalább épségben 
Kapjuk vissza és e szempontnak megfelelő 
megoldást kerestem. Fölkértem a kormány­
zót, hívja meg V i n Antal polgármestert és 
beszéljük meg vele, hogy p o 1 g á r ő r s é g 
alakuljon, de azonnal, mert tudomásom sze­
dni másnap. 29-6n reggel megtörténik Jugo­
szlávia proklarnációja Zagrehhan. Meg is 
szervezték a polgárőrséget, .miire azért volt 
sürgős szükség, mert a fiumei liatárrendőrség 
hatásköre a jugoszláv Fiúméban megszűnik. 
..'9 én iiiabb értekezlet volt a kormányzósá­
gon. X megállapodás szerint az ingó állami 
vágj ont hajóra rakattam, a puskatoronj 
la "-/.leiét is hajóra vitettem, ez utóbbit vi is 
siiiycszti "-. ni. nehogy a csőcselék Kezére 
jusson

Ez utolsó értekezletünk alig mert befe­
jezést, már a délelőtt folyamán megkezdőd­
tek a demonstrációk. A Morvátok átjöttek és 
követelték, hogy mindenki jugoszláv kokár­
dát viseljen, A tengerészeiben példás rend 
uralkodott, a fegyelem érintetlen maradt, an­
nak dacára, hogy a legénység .soraiban nagy 
számmal voltak korlátos. Jekelfalussy kor­
mányzó délután családjával együtt elhagyta 
Fiúmét, azzal a szándékkal, hogy visszajön, 
holott a jugoszláv nemzeti tanács már az 
utódját.is kijelölte. Nyomban a kor­
mányzó távozása után a susaki nemzeti ta­
nács bevonult a palotába és felvonatta, a ju­
goszláv lobogói. Mindezekről az események­
ről naponta pontos jelentést küldtem az A. 0. 
K-iKik, Boroevicsnek és Polába Horthy Mik­
lós flottaparancsnoknak, a flottaparancsnok­
ságnak, de jelentéseim legnagyobb része 
mint utólag kiderült — elsikkad í.

\ 30-ikára forduló éjszaka táviratot, kap­
tunk. amely szerint a király elrendeli, hogy a 
flotta, a tengerészeti intézmények és egyéb 
tengerészeti falaidon, valamint ezek tartozékai 
a délszláv nemzeti tanácsnak átadandók; a 
tengerészek szabadott beállhatnak Jugoszlávia 
szolgálatába, illetőleg a hazatérésre szabad­
ságot kérhetnek, F parancs birtokában össze­
gyűjtöttem a tiszteket, az ütegparancsnokok' 
kai közöltem a parancsot, a legénységhez pe­
dig beszédet intéztem, fejtegetve, hogy a 
haditengerészei eddig is föderativ alakulás 
volt, amennyiben mindenféle nemzethez tar­
tozók a haditengerészetben egybeolvadva ba­
rátságban éltek és együtt működtek,

A demonstrációk tovább folytatódtak. A 
menetek soraiban ekkor tűntek fel az első 
olasz lobogók. További óvintézkedéseket 
tartottam szükségesnek, A dróttalan állomás

leadó készülékét kivettem, nehogy valaki táv 
iratadásra használja tel. 31-én délelőtt a jugo­
szláv nemzeti tanács megbízottja lépett be 
hozzám és kijelentette, hogy nines bizalmak 
irániam, mert magyar vagyok, ennélfogva 
távozzam I híméből és adjam át a parancs­
nokságot IJvorski korvettkapitánynak; ez a 
tiszt az én vezérkari főnököm volt. A felhí­
vásnak kénytelen voltam eleget tenni. Az át 
adás megtörtént, amiről nyugtát adtak 
egy darab papiroson, A parancs szerint kö­
vetelnem kellett, hogy az átadásnál ismerjék 
c! ,i \ olt monarchia egyes államait illető per- 
centtiális részesedésre vonatkozó igényeket, 
ők azonban kijelentették, hogy ezt a paran­
csot nem respektálják; kívánságomra ráírták 
az átvételi nyugtára, hogy az említett igénye­
ket nem ismerik, el. Ezzel véget ért fiumei 
működésem. Délután 6 órakor bevagoniroz- 
timk és egy vasúti teherkocsin november 
1 -re virradó éjjel, éjfél után I órakor elindul­
tunk Fiúméból.'Négy napi utazás után meg­
érkeztünk Becsbe; az ut közben gépfegyver­
ül/ érte vonatunkat, sőt már Fiúméban pus- 
katiizzel leptek meg bennünket.

A flottilla és a flotta sorsa
Ezekben beszélte el Lusich eHentcnger- 

nagy Fiume elvesztésének történetét. Az ad­
mirálist még felkértük, hogy a dunai f Jol­
ii! I á n a k a háborúban véghezvitt teljesít­
ményeit ismertesse velünk és kikértük a vé­
leményét a dunai flott illa jövendő 
s o r s á r ó I. l usich ellentengernagy a követ­
kezükben adta meg a kívánt választ:

A dunai flottilla a háborít kitörésekor 
fi monitorból, nagy részben elavult szerkezetű 
hajókból állott, a háború végén 10 monitor, 
4 teljesen modern és 6 szintén teljesen kor­
szerű őrjáró naszád volt az állománya, hozzá- 
véw h vértezett gőzöst, a kiterjedt akna- 
osztagot, 2 kórházhajót és a 2 gőzösből és 
26 uszályból álló hadtápot. Ez a fejlődés sür­
getésemre, a háborít alatt következett be.

A dunai flottilla a szerb és a román had 
jói atban hathatósan vett részt, úgy a Száván, 
mm*, a Dunán, úgy a védelemben, mint a tá­
madásban, A háború eseményei közismer­
tek. a flottilla kellő elismerésben részesült, 
Mackensen részéről is. A fontosabb iiadité- 
uyek: Belgrad bevétele 1915 év őszén, a 
Dunán való előnyomulás a Vaskapun át, a 
Bulgáriával és Törökországgal való össze­
köttetés létesítése és biztosítása, a román 
hadjárat alatt a rahovoi román átkelés meg­
ám s.; ti-n, Mackensen seregének átkelése Sis- 
t own ál és folytatólag a Brailáíg való előny cv 
múlás. Itt aztuán 1917. januárban kezdetét 
vette az állóharc a Szeret mentén s a flottilla 
itt állt egészen 1917. december 7-ikéig, ami­
kor Romániával megkötöttük a fegyverszü­
netet. Én ekkor búcsút vettem a flottilától és 
a Habsburg csatahajóra kerültem, azt vezet­
tem másfél hónapig, persze csak a pólai ki­
kötő előtt. Rövid ideig a tengerészeti szer­
tárnak voltam a parancsnoka és innen men­
tem Fiúméba a tengerészeti kerületi parancs­
nokság átvételére. A flottillát, egy sérült hajó 
kivételével, teljes számmal adtain át, nem 
veszítettem semmit. Az 1914. októberében 
elsüllyedt, de később ikiemelt Te tries 1917 
márciusban már lent volt nálam Brailánál. 
FHT. szeptemberében levegőbe repült az
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I nti monitor; éppen akkor az, lnn-en tartóz­
kodtam és az explozió alkalmával megsebe- 
stiltem, de úszva partot értem, míg vezérkari 
főnököm, F ő r s i e r Miksa korvettkapitánv 
ez alkalommal halálát lelte.

Hogy mi lesz a sorsa a Ilon illának.' Ezt 
csak sejteni lehet, Ez mindenesetre a béka ár - 
nyalásoktól függ, tellát attól, mekkora Immit 
kapunk. Véleményem szerint a jövőben a fiai 
tálának rendőri szerepe lesz. \ slieppekct és 
a vértezett hajókat ismét vontató, Illetve szál­
lító hajókká alakítják és a kereskedelem szol­
gálatába áMltják.

A flotta sorsáról ugyan mondhatok-t va­
lamit?! Lesz-e egyáltalán magyar Hona. erre 
a békekonferencia fog meg telelni, biztos a re 
ményem, hogy legalább a fiumeikikőlö hasz­
nálatát megkapjuk és ezzel isméi tengerpart 
hoz jutunk, fíe flottára ebben az esetbe.' nem 
tesz szükség, csupán a kikötő rendezése 
védelme szempontjából rendőri hajózási in­
tézményekre.
OOOOOOOOOOOOOÖOOO

Munkaügyi bíráskodás
OO

A kereskedelmi alkalmazottak és magán- 
tisztviselők fizetése s végkielégítésről szóló 
rendelet a vitás kérdések elintézésére külön bí­
róság felállítását helyezte kilátásba. Ezt a bi 
róságut, mint munkaügyi bíróságot az l'ri \ 
évi IX-ik nép törvény felállította. Az ni törvény 
nagy szociális igazságtalanságot szüntet meg. 
Az uj Magyarország elválasztotta a közigaz- 
gatást a biráskodástők mégis a szolgálati 
viszonyban állók egész tömegét küldte "cgfon- 
tosabb. cxlszteiidális kérdésekben a közigaz­
gatáshoz igazságot keresni, ivarosok, tanon- 
cók, segédek, házi cselédek, mezőgazdasági 
munkások és cselédek a munkaadóvá; szem­
ben jogsegélyért csak a közigazgatáshoz s 
azután a bírósághoz fordulhattak. 4 tervein 
előtti egyenlőség tehát úgy festeti eddig Ma­
gyarországon, hogy a gazdaságikig elnyomott 
osztályok jogait a földesúri rendszer szolga- 
bírái „védték“ meg s vsak kivételes esetekben 
az úri osztály bíróságai: a királyi bíróságok 
Még jó volt. ha a városok ipari vagy mező- 
rendőri hatóságainál akadt egy-vgv jóérzésül, 
szociáis gondolkodásit vezető.

Ezt a tarthatatlan álapotot szünteti meg 
az ujnéptörvény. A bíráskodást nagy, erős 
társadalmi osztályok felett kiveszi a közigaz 
gatás kezéből s szakbiróságra bízza, melyben 
laikus elem. a munkaadók és munka \ állóik ri­
gók is képviselve veimak. Mindennemű ma­
gánjogi szolgálati viszonyból eredő össze* 
kérdésben ezentúl a munka ág vi bíróságok dön­
tenek. Munkás, kert sk< dősegéc inas itisztvi 
selő. gazdasági cseléd, házi cseléd, tanom. 
gyakornok házi iparral foglalkozó otthoni 
munkás, ha összes évi javadalma a 24.000 ko­
ronát nem haadja meg, a munkaügyi bíróság- 
hoz forcin' jogsegélyért.

A unkaügyi bíráskodást a tárásba óságok, 
látják el. (4. Á) A kijelölt járásbirú, mint mun- 
kásbiró dönt a peres ügyekben. Ahoi munkásé 
biztosítási bíróság van. a árásbiró ülnökökkor 
alakított tanácsiban határoz. I gvik ülnököt az 
illető fogalkozási ág munkás szakszervezeté 
vagy szaktestiiletébul, másika; a. munkaadók 
testületéből kell választani. (9. §.) Felperes 
már a keresetben közli, hogy p. o. a vas- éjt 
fémmunkások szakszervezetének tagja, mikor 
ó a b ős ás . ité ta á< s tagjá t sz.aksze 
vezet ki jelöltté munkást hívja be. fia a munka 
vállaló nem tagja valamely szervezetnek, az 
ipartesttóetet vagy más rokon testületet ken 
megkeresni. Ha alperes kereskedő, az ipar ék, 
kereskedelmi kamarát, ha gyáros, a gyár­
iparos szövetséget kel1 ülnök kijelölésére :el­
hívni. Ülnök csak 24 éves büntetlen magv;
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megszűnik, ha az illető szakegyesiilet vagy 
testület, mely kijelölte, a megbízatást vissza­
vonja.

Az ülnökök állása tiszteletbeli, de idő­
veszteségért és útiköltségért átalányt kapnak, 
mely vissza nem utasítható. Ma a beadott ke­
reset folytán megindult perben a felek nem 
jelciniek meg, vagy egyezségei kötnek, a per­
től eiáiéinak, ily határozatokat az elnök, mint 
egyes bíró iilnökök nélkül hozhat meg.

A munkaügyi bíróság határozata ellen, 
ha a pertárgy értéke 1000 koronát nem halad 
meg, nincs helye feebbczésnek. Ha a marasz­
talási összeg ,1000 koronát meg nem halad, az 
ítélet végrehajtható felchhczésrv tekintet nél­
kül. (19. Ái A, elnök végzései ellen a 
vém székhez jelfolyamod ás n; t k van hely e. Pic­
ivé { a törvényszék iilnökök nélkül’ intéz el.

\ felebbezést a törvényszék tanácsa in­
tézi cl törvényszéki hi ró elnöklete alatt oly ül­
nökök közreműködésével1, kik az 1. fokit eljá­
rásban részt nem vettek. \ törvényszék, mint 
munkaügyi bíróság Ítélete ellen további felcbb- 
vitchiek nines helye. -\ felebbvitel e megszűri- 

s fásában előre veti kévét a perrendtartás meg­
reformálása.

A munkaügyi bíróság előtti per, ha értéke 
1000 koronát nem halad meg. a munkaválla­
lóra bélyeg és ilteiékmenu ; egyébként csak 

I az c e tségcl bélyeg s illc lékmeritc sek. Ha 
, z egyezségbe a per tárgyút nem képező jog­
ügylet is belefoglaltatott, ezután le kell róni 
a bélyeget. 100 koronám aluli pert felperes a 
1 özségi birósá : előtt is mi gindithatja. ba a - 
illető községben munkaügy bíróság nincs. \ 
községi bíróság határozata ellen 15 nap alatt 
a unmkaiigvi bírósághoz ;chet fordulni. \ pe-

1918. december

ivket a Pp. értékhatárain belül fizetési meg­
hagyással is meg lehet indítani, (is. Ál

•X munkaügyi bíróság hatásköre nem ki 
árók gos. A hatály a alá tai t<>zó iigy ékben a 

bíráskodást választott bíróságok is gyakorol­
hatják. \ munkaügyi és népjóléti mniiszter 
ugi a ni - ■ gy zékbi foglalj; a munkások és 
munkaadók elismert szakegy csilléiéit ÓL it.)
Ha a jegyzékbe felvett egyesületek kollektiv 
szei/Iídést ■ Höttek s ebbei választott bíró­
ságot időitek meg: vitás kérdésekben ez a vá­
lasztott bíróság dönt. \ kollektiv szerződés- 

. sztoit bi 'óságul a mu íkaiigy i bíróság 
elnökét vagy tagjait is -;i lehet időim, de ki 
is lehet zárni. \ szakex gesiiietek autonómiája 
ezzel hatalmas lépéssel" haladt előre.

\ munkaügy i b rósá . - >61ó íéptörv íny 
a hivatalos lapban már megjelent, életbelépni 
azonban csak akkor fog, ha az ügyviteli sza­
bályzatról s átmeneti intézkedésekről szóló 
rendeletek megjelennek.

Katid Sándor ár.
OOOöOOOOÖOOOOOOÖO j ónlj

Nők az egyetemen

tanév II. telétől kezdve rendes balgátokul ak­
kor is beiratkozhatnak, ha a régebbi rendel 
kezesekben meekivánt kollokviumokat fel­
mutatni nem tudják is.

A debreceni egvetem rektora közli, hogy 
:i debreceni tudománvegvetem összes tan - 
szakám a iövö 1918 10. tanév II. felére a jv 
lí-,itkt*/-'sek a dékáni hivatalokban már most 
elme adtatnak. A beiratkozások január 7 is. 
tartanak. Az előadások január 23-án kez­
dődnek.

ü’atfb alkoholtilalom’ 
Debrecenben

oo
Handler Vívnia kormánybiztos 

szigorti rendeleté
\/ utóbbi napokban több uivan kihágás 

•s büinény történt, amelyről mcgállanitotiák, 
}k,v < részeg katonák, vaw polgárok követték 
el. Több kisebb korcsmában és znehelyeken 

I megengedett 3 deciliter boron felül is adtak 
ki bort. még akkor is. amikor látták, hogy a 
fogyasztó már részeg

Miután e részegek miatt sajnálatos ex- 
cesszusok történtek. Handler Ovula kor­
mán vbizhis az egész város területére és va- 
lainennvi üzletre elrendelte az alkoholtilal­
mat. amiről a következő) rendeletét adta ki:

Sajnálattal értesültem, hogy városunk 
közrendiét és nyugalmát garázdálkodó, ittas 
po'gári és katonai egyének veszélyeztetik és 
a rend íeniartására hivatott hatósági közegek­
kel szemben -bűncselekményre is vetemedtek. 
X rendőrségi közegek a szabad köztársaságra 
es népkormányra felesküdött hii vs iMegbíz­
hatói őrei a közrendnek s a köztársaság ellen 
ségei azok, akik a közrend lentartására hiva­
tott közegeknél- 
bántalmazzák.

ellenszegülnek, vagy azokat

Heiraiásoh a
OO
debreceni főiskolán

állampolgár nő is lehci. Mt'gbiza ása

\ vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszter a debreceni tudomány egyetemhez a 
következő rendeletét intézte:

4 minisztertanács felhatalmazása alapján 
nőknek az egyetemekre, (műegyetemekre, 
jogakadémiákra) való felvételét, valamint a j 
gyógyszerészi pályára léphetését korlátozó 
intézkedéseket hatályon kivid helyezem és 
elrendelem, hpgy nők ugyanazok meleit a fel­
tételek mellett, mim a fór rials, az egyetemek 

ilág kara ; mm ... c és a ogaka- 
dvtufákra beii atkozhassanak (gy ngyszerészi 
pályára léphessenek és miután tanulmány aj­
kat az érvényben levői szabályok szerint be­
idézték és a képesítői vizsgálatoka; letették, 
részükre a képesítő oklevél kia'dassék.

Erről ,i tanácsot tudomás -és tovább el­
járás végett azzal értesítem, hogy jelen re- 
dtleiem az 1918 19. tanév II felének kéz de
ter el lép hatályba.

Azok a noha Ugatok, akik a uralt tanév­
ben vagy a folyó 191A 19. tanév I félében 
vétettek tel rendkívüli hallgatóknak, a folyó

népköztársaság egyik leg­
főbb feladata a közrend, a lakosság élet- és 
vagyonbiztonságának megóvása, ennek bi/ 
tositásaképv;! a reá in háramló kötelességként 
egy részről, másrészről pedig jogomnál fogva 
ezennel elrendelem, hogy Debrecen varos te­
rületen a mai naptól fogva tovább intézkedésig 
szeszes italt akár korlátolt, akár korlátlan, 
akár kis mértékben árusító intelek egész nap 
állandóan zárva tartandók és a v< Ildi glök ó 

Icsupán déli 12 órától 3 óráig is esti. , órától a 
tarthatók nyitva kizárólag étkezés céljá­

ból, de ez idő akin is szeszt s italnak bármily 
mennyiségben lórié nő kiszolgáltatását < ’zennel 

j megtiltom.
Bodegák délután -1 óráig nyitva tartható,-• 

de szeszes ital ez idő alatt ott sem szolga 
tatható ki. Éppúgy eltiltom a szeszes italok­
nak termelők által magánházaknát való ki­
szolgáltatását is. Felhívom ngy a leszereli, 
mint a szolgálatban levő katonákat, hogy hm 
tözkodjanak e rendetetem áthágására iránvulm 
valamint általában a közrendnek legcsekélyebb 
megzavarásától is. mer/ aki a közrendet meg 
zavarta, az csak a köztársaság ellenségéinek 
bérem I lehet, ennélfogva az ily közrerulzaui 
rákkal szí niben kérlelhetetlen szigorral ingok 
eljárni. Utasítom Debrecen város rendőrfő­
kapitány sá gát. hogy a szeszes italok kisz.oga' 
látásának eltiltására vonatkozó ezen rendé m- 
zéseim pontos betartását állandóan es a a- 
szigorúbban ellenőriztesse és mindazok vilui- 
akik ezen rendelkezéseket megszegik, a 1 ‘■

]018. szánra belügyminiszteri rendeletbe üt­
köző kihágás miatt az Iső esetben is 15 napig 
terjedhető elzárás büntetést és 2nd koronáié

SESZTINA tiJOS vasktsksfae ° BBBRBCIBNPiac-utca 23. sas-
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(erjedhető pénzbüntetést alkalmazzon az hah 
kiszolgáltatoktól szeszes ital készletüket ko­
bozza el es az italmérési joguk haladéktalan 
visszavonása iránt is intézkedjék.

OOÖ ooooooooooooo 
1 juís___it

oo
Jiihász-Nagy Sándor Ur. államiitkár nyilatko­

zik :I oagyg.N illésen a politikai helyzetről
\ debreceni függetlenségi 48-as pár; 

v's a debreceni köztársasági párt t hó di-án' 
esiitörtokon délelőtt fél II órakor az Arany 
Bika-szálló dísztermében együttes nagygyű­
lést tart. Tárgyak. 1. \ két párt egyesülésé­
nek kimondása. 2. A polgárőrség szervezése 
és tiltakozás Ucbrecyn megszállása ellen.'"'

Polgártársak! Veszedelemben van min­
denünk! Most minden erőnket egyesítenünk 
Veil. A románok a tiszta magvar vidékeket és 
Debrecent is meg tarják szállani: szervez­
zük a polgárőrséget és tiltakozzunk a meg­
szállás ellen. A magvar népköztársaságot kel1 
v vgalapozmmk. otthonunkat. 1 közrendet, 
élet- és vagyonbiztonságunkat sell megvéde­
nünk. .lőhetek vi mimlnvfiian! ■ \ debreceni
függetlenségi és 48-as párt elnöksége. \ deb­
receni köztársasági párt elnöksége.

\ függetlenségi es 4-s-as. valamint < köz- 
társasági partnak a Bika-s/álió dk zternv'hi'v 
holnap délelőtt fél 11 órától tartandó vgvesiilő 
nagygyűlése iránt már eddig is a legnagyobb 
érdeklődés nyilvánult meg Debrecen túrsa- 
dahnának minden dolgozó rétegében, llisz- 
sziik. hogy ünnepnap lesz a holnap Debrecen 
életében, mint az ország függetlenségéért 
demokratizálásáért évtizedek óta küzdő füg­
gd lenségi párt és a nagy lelkesedéssel szer­
vezkedő és erösbödő köztársasági párt egye­
sülésének napia Egymást megértve, az evv 
célért lelkestdők egyesülten kitzdienek min­
den téren ezután az ország kiváró, ezt ki­
várna elénk tárni a holnapi szövetkezés.

A nagygyűlés fraih-ssúgót és érdekessé­
gei nagyban fogin emelni az a tény, hogy 
mint beavatott helyről értesülünk ~ a navv- 
gyiiiésen .1 íi li á s z-\ a g v Sándor Ur. vaiüis- 
vs közoktaiásiigyi á,!amtitkár is meg fog je­
lenni s ismertetni fogia a politikai helyzetei.
OOOOOOOOOC-l-OOOOOO"#-'

Rém féltein én a pusztuló magyart
(Piave után)

Nem leltem én a pusztuló magyart. • . 
Kiomló vére s hulló könnye tinin 
Küzd mindhalálig . . . Világok Pisáján 
Nem tumorul meg, végsőkig kitúrt.

Nem leltem lii a IIerősük hadát . •
Kisérje léptet balszerencse is.
Hugiét, csatáit, hősi tetteit 
Gsodúlni fogják évezreden át.

Turáni virtus, alkus pártviszály 
Veri bar főidre s bontja sorait.
\ l öld-anyából ni erőt merit 

I s Atficuskcni újra talpra áll.

\i in léltem én a véresé magyart 
.lövendő sorsat regesreg megírták:

Árulás, ármány mez nem ássa sírját 
Iliid Isten vértje védi < zt a tail.

I'tisztulás, romlás bomlás ideien 
Büszkén nézek a harcos Sevilláim,
Nevét hevestr a históriába:

Népe erős, a UHáje {elevens ■ ■
VÁIYI NAGY 01:/A

Az ismert költőnek a piavei múlás után 
nőtt költeménye

EDötímiJKI ujsaa
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a megmentett közvagyonnak Debrecenbe szállítását
Hivatalosan meg akarták akadályozni

' !^leVü^ a debreceni karhatalom másután küldte Északkelet-Magyarországra a.
u uirradalom első forrongásaiban egész Észak 
umtmagyaiország köz- és vagyonbiztonság 
' ,"A wS S(-gitette az orosz fogságból vissza­
ver» magyar katonákat hazafelé. A karhata­
lom, amelynek nagy kröiiltekiníést, ügyessé- 
gci. Hidegvért tamisitó parancsnoka Deutetro- 
Vies Dezső esendőrszázudos volt. teguav mil­
liókat ■ I» megmentett közvagyonnal hazaér-
kez.ett I tebrecenbe:

i küzvlelmes expedícióról hivatalos hely­
ről a következő érdekes részleteket mondták 
cl:

Mikor a forradalom szele végigságuldott 
u/ 01 szagon, egyes hullámai Mára marosba is 
elvitték a szabadság illatát. Öreg és huták 
szegény és gazdag meghallották, hogy „sza­
badság" lesz. Egyesek nem akarták és többen 
nem tudtak felfogni a szabadság szent fogal­
mának értékét s azt igyekeztek oly módon 
magyarázni, hogy szabad elvenni a másét. Az 
elhatározást tettek követték. Minthogy pedig 
egész Mánmiorsban, de különösen Márama- 
russzigeten száz milliókra menü értékű kato­
nai kincstári anyag hevert a forradalom 
első felbuzdulásában szélnek reszten katona 
sag által teljesen őrizetlenül hagyott nagy 
kiterjedésű telepeken. Egészen természetes 
hogy boldog-obldogtalan rávetette magát szt 
góny hazánk dús raktáraira és ami elmozdít 
ható volt, úgyszólván pár óra alatt gazdát est 
félt. így kerültek a milliókul érő szövetek 
tiszti es legénységi felszerelési cikkek, élelmi 
szerek, gépek, automobilok, kórházi, betende 
zés, barakkok épületanyaga, vasúti es elektro 
tel szerelés s az Isten tudja még hányféle pó 
tolhatatlan anyag egyrészt a rablók kezére 
másrészt pedig az egyes nemzeti tanácsok en­
gedélyével magánosokhoz sok esetben 
oly körülmények között, amelyek nem adnák 
ki a kritikát. Egy-ogy község kimondotta. 
hogy az ö területén épült barakkok, az azok­
ban levő (lelkiismeretlen cseh doktorok ál la' 
elhagyott) bakteriológiai berendezések, a 
nagyszabású gözmosoóda, fehérnemű stb. a 
község tulajdona. Ezalatt a vasútvonalon, a 
mely Kőrösmezőnél szeli az ország határát, 
özönlött kifelé és befelé az imperializmus ál­
ul 5 éves hadifogságra Ítélt százezernyi ka­

tonája egyrészről a magyar, másrészről az 
orosz-ukrán, lengyel nemzetnek. \ határon 
torlódás, éhség, hideg, tengernyi nyomor és 
gyilkolják, rabolják egymást az agyongyö­

tört. felizgatott tömegek.
Bolgár Ferenc. Máramarosmugye akkori 

kormány biztos-főispánja egyedid, minden kar 
hatalmi támogatás nélkül napról-napra hal­
latta ;a(kiáltásait teeíou és táviratok utján a 
debreceni nemzeti tanácsnál és karhatalmi fő­
parancsnokságnál s hazaiias kétségbeeséssel 
könyörgőtt, hogy csináljunk rendet a várme­
gyéjében es akadályozzuk meg azon észné'lkitii 
:.:. ogatást és pusztítást, amelyben a vár 
megyt csaknem égi sz közönsi ge szinte ver- 
senvezvt teszi tőiden a nemzeti vagyont. Mi 
>cin természetesebb: a debreceni nemzeti ta­
nács költséget nem kiméire és támogatva a 
karhatalmi főparancsnokság lelkes csapatai­
nk gondolkozás nélkül karhatalommal sietett 
testvéreink' és a veszélyben levő közvagyon 
segítségére.

Handler <ívnia a debreceni üzlctvezetöség 
vonalain kormánybiztossá kinevezhetvén, a 
kormánytól nyeri megbízatása állapján vgv-

kariiatalmi csapatokat. Sill százados Kőrös­
mezőn. kényes Zoltán hadnagy a Prislep- 
asut leszerelésénél tüntették ki magukat kar­

hatalmi csapataikkal.
A kincstári vagyon megmentésére irá­

nyuló akció során Betű Pál dr. kormánybiztos- 
helyettes és üemelruvics Dezső esendörszú- 
ados. karit, parancsnok helyettes vceztésévei 

folyó hó 11-én újabb karhatalmi és munkás­
csapat indult Máramarosbn.

A hely színén megejtett szemrevételezések 
s a megvett erélyes Intézkedéseknek köszön­

hető, hogy Debrecen részére több száz vaggon 
rakomány só szállítása már napok előtt meg­
kezdődön. A vármegye területén elosztott 
xarhatahni csapatok munkás osztagokkal 
nagyi rtékii gé{tehet, épiilelunyugokal és hadi 
szert gyűjtöttek és szállítottak Debrecenbe é 
mentettek meg az elkallódástól.

Ez igazán nemes és önfeláldozó munkál­
kodás között lépten-nyomon érték hírlapi tá­
madások és alaptalan feljelentések karhatalmi 
csapatainkat és különösen a Borsán működő 
Fényes Zoltán hadnagy és Kőrösmező Tisza 
borkuton működő Fésűs László főhadnagy' el­
len küldtek napról-napra a jogtalanul bitorolt 
közvagyon elkobzásán haragvó nemzetiségek 
dörgedelmes, de hazug feljelentéseket.

A kisoroszok máramarosszigeti ismeretes 
nagygyűlését követő napon, e hó 19-én, iorr- 
poutra jutott az ellenszenv a Máramarosban 
működő csapataink ellen. Ugyanezen napon a 
reggelt órákban kitört a vihar,

A máramarosszigeti akciót vezető Dernet- 
rovits Dezső csendőrszázados irodájában Má- 
ramarosszigeten .30 fegyveres katonával meg­
jelent Sloisils 85. gyalogezredbeli százados 
és tudomására adta, hogy 600 fegyveres ka­
tona és 9 gépfegyver vonult ki Mátyás alez­
redes parancsára megakadályozandó az ősz- 
szegyiijtölt kincstári javaknak Mdramarosmc- 
gyéböl való elszálitását, egyben azzal vádolta 
meg a debreceni karhatalmat, hogy a várme­
gyében erőszakoskodtak, rekviráltak és a 
kincstári javak elszállításánál nem voltak te­
kintettel arra, hogy Máramarosmegye szük­
séglete is kielégítendő lelt volna.

Demeírovics százados mindenekelőtt ala­
posan megmagyarázta a 85-ösök kiküldöttjé­
nek. hogy nem fél az egész Márumaros üte­
gétől sem, mert a debreceni 3-as honvédek 

és 39-es link várják a parancsát. Visszautasí­
totta azt a módot, amellyel a rutén és román 
legénységű 85-ös ezred katonáit a magyar 
fiuk ellen kivezényelték, ezzel akarván képzelt 
sérelmeik orvoslását kicsikarni. Késedelem 
nélkül aktaszerüleg igazolta a csendörszáza- 
dos. hogy a karinunknak elleni panaszok rá­
galmak s Iirigy Máramaros érdekei nem szen­
vedtek sérelmet.

Stoisits százados mklamcilett ragaszko­
dott parancsához s a debreceniek egy őrségét 
közrefogottá fegyveres Sir ősökkel.

\ hangulat izzó volt. A debreceni hárma­
sok csikorgó fogakkal követelték a parancsot 
az akcióba lépésre. Mell a mellen, ökölbe szo­
rult ckzek. szurony es puskák. A gépfegyve­
rekbe bekerüllek a tölti nyes hevederek. Egy 
elhibázott s/ó, egy szitok, egy mozdultat és 
kitör a csata ti debreceni karhatalmak vitéz 
fiai (> a S:yösök pofozdssal is brutalitással 
összetartott katonái között. Dcmotrovits szá­
zados higgadt, dv határozott fellépése a deh-
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reccniekbe nyugodtságot és önbiAiimat öntött, 
a máramarosiakat pedig megíontolásra intette

A máramarosiak ultimátumot kaptak, 
mely szerint az nap estig igényeik bejelenti 
sére kötelesek.

Deetrovics százados telefonon jelentési 
tett Handler kormánybiztosnak, akitől azon 
meghagyást vette, hogy az erőszakkal széni­
ben ne alkalmazzon erőszakot, hanem minden 
felelősséget a még össze nem szedett kincs­
tári javak tönk realitásáért Máramaros kor­
mánybiztosát tegye felelőssé, mint akinek 
rendelkezései alatt álló karhatalom a kincstári 
javak mentését igaztalan önzésből eléggé nem 
diszkvalifikálható módon megzavarta.

A százados ebihez képest megjelent Zom- 
bory kormánybiztosnál és Lindenfeld főhad­
nagy jelenlétében közölte vele e rendelkezést.

A kormánybiztos helytelenítette a Ső-sök 
brutális fellépésit és csodálkozásának adott ki­
fejezést, hogyr ezen ezred tisztikara — mint 
azt vele Dcmctrovics százados közölte 
tiiri. hogy az ezred rutáién és oláh legénysége 
az altisztek részéről a legdurvább bántalma­
zásnak van kitéve és tetves szalmán elhe­
lyezve. gyalázatos, ehetetlen koszton tengő­
dik. Megtudta a kormánybiztos azt is. hogy a 
debreceni karhatalom nem az ö támadásuk 
alatt vonul vissza MáramaroshőI, hanem saját 
kormánybiztosának rendeletére és magváal 
viszi mindazon tárgyakat, melyeket a mentési 
munka crcdményeképcn ö<szcgyiijtiitt,

Ugyanezen nap délutánján a helyőrség 
agyar legénysége csatlakozott a debreceni 
karhatalomhoz és bizalmi férfiai utján bizto­
sították Dcmctrovics századost feltétlen ra­
gaszkodásukról.

így ölc'kezett össze a miskolci 10-es ma­
gyar (honvéd) ezred katonái a debreceni 
fiukkal.

Demetrovics százados megköszönte a bi­
zalmat és nyugalomra intette a méltán ha- 
ragvó agyarokat.

A következő éj újabb bonyodalmakat ho­
zott. A Hírősök újabb támadást intéztek a deb­
receniek szállítmánya ellen a pályaudvaron.

Kellő higgadtsággal újból sikerült az ősz- 
szeütközést elkérünk sőt több mint két egész 
vonatrakomány értékes és pótolhatatlan anya 
got, só:t, építő anyagot, gépeket, szerszámo­
kat, faanyagot Debrecenbe szállítani. A rako­
mányok mind sértetlenül meg is érkeztek.

így végződött a máramarosi expedíció.
■Most értesülünk róla. hogy a máramarosi 

kormánybiztos, ha későn is, de belátta, hogy 
a debreceni karhatalmakkal szemben igazság­
talan volt.
ÖOOOOOÖÖOÖOOOOOOO

XizüelBm az olcsó martól«!
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A mészárosok nem tudtak marhát vásárolni
A közélelmezési bizottság legutóbb ki­

mondta, hogy nem engedi meg a marhahús 
árának emelését és fölhívta a mészárosok 
szakszervezetét, hogy támogassa a közélel­
mezési bizottságot abban az akcióiában, hogy 
a marhahús árát leszorítsák.

\ mészárosok erre Nagy Jakab elnök­
lete alatt illést tartottak, amelyen kimondták, 
hogy a hetivásáron nem vásárolnak marhát, 
csak kilószámra és olyan árban, hogy a hús 
arát le lehessen szorítani.

A mészárosok a tegnapi hetivásáron, a 
melyen a közélelmezési bizottság két kikül­
döttje is megjelent, valóban tartózkodtak is 
a vásárlástól és bár a gazdák zúgolódtak is e 
miatt, erősen tartották magukat, úgy, hogy 
remény volt arra, hogy a küzdelem, ha kevés 
eredménnyel is. a mészárosok győzelmével

tug végződni. \ harc tartott kora reggeltől 
féltizenegyig. - tikkor az egyik mészáros, 
megbontva a rendet, elkezdett vásárolni s 
lemérés nélkül megadta a gazdák által kért 
árt. Erre megdőlt az egész haditerv és a mé­
szárosoknak a közélelmezési bizottságot tá­
mogató akciója megbukott, ami annyival na­
gyobb hiba volt, mert az idegen vásárlók ki 
voltak már tiltva a tegnapi hetivásárról.

A mészárosok, akiknek túlnyomó nagy 
része föl van háborodva, hogy tervüket egyes 
emberek meghiúsították, tovább akarják ak­
ciójukat folytatni.

A mészáros szakszervezet egy ebként 
N a g > Jakab elnök indítványára más igen 
fontos határozatokat hozott. így kimondotta, 
hogy a faggyút nem adja át többé a Zsirköz 
pontnak, hanem, miután úgyis zsiradékhiány 
van Debrecenben, a kitermelt faggyút Deb­
recen szegény népe közt árusítja ki méltá­
nyos áron. Kimondta azt is, hogy a levágott 
állatok bőreit nem szolgáltatja át a Borköz­
pontnak, amely amúgy is megszűnik, hanem 
szövetkezetei alakit s maga gondoskodik a 
bőrök földolgozásáról és arról, hogy a bőrök 
a debreceni iparosok rendelkezésére itt ma­
radjanak Debrecenben.
OOOOOOOOÖOOOOÖOOO

A biztosítás államosítása
oo

D e b r e c e n, december 24.
\ napokban olvastam egyik budapesti 

napilap közgazdasági rovatában, hogy meg­
indultak a biztosítási reform előkészítő mun­
kálatai és ezzel kapcsolatban nemsokára egy 
ui rendeletet bocsátanak ki. mely a reformja­
vaslat életbeléptetéséig uj biztosi tó társulatok 
alapítását megtiltja.

Az ni magyar biztosítási törvény szük­
ségét már régóta érzik-és elkészítését a szak­
értő körök régóta sürgetik. Európa minden 
államában már régebben modern biztosítási 
törvényeket léptettek életbe; nálunk az 1875. 
évi kereskedelmi törvény biztosításra vonat - 
sí zó részének hiányait rendeletekkel pótolták.

Elvileg minden oly üzem vagy vállalat, 
mely a közérdeket mélyebben érinti, állami 
kezelésbe veendő, vagy legalább is az állam 
áltat intenzivebben ellenőrizendő. Ez.a felfo­
gása a Polgári Radikális Pártnak is. mely 
programjába felvette a biztosítási ügy álla­
mosítását. Ott, ahol az államosítást praktikus 
szempontok egyelőre gátolnák, az állami be­
avatkozás egyedit! helyes álláspontján áll, 
Olaszországban a biztosítás állami monopó­
lium lett évekkel a háború előtt, azonban 
kénytelenek voltak az állami monopóliumot 
megszüntetni és a biztosító társulatok átvett 
állományait visszaadni. Ez az eset azonban 
nem jelenti az államosítás helytelenségét. A 
helyesen szervezett állami kezelésben a biz­
tosítás épugy fejlődik, mint a magánvállala­
toknál. 11a az uj törvény nem is áll majd az 
államosítás alapján, feltétlenül szükséges, 
hogy erősebb ellenőrzést biztositsmi, mint a 
régi törvény. A régi törvény csak az alap­
tőke minimumát, minden biztosítási ágra vo­
natkozóan 200.000 koronát, a díjtartalék el­
helyezésének módját szabja meg és annak az 
alapelvnek bemutatását, melynek alapján a 
matematikai dijakat számítják. Legtöbb ál­
lna nem ily liberális és majdnem mindenütt 
állami biztositó hivatalokat állított fel. Ilyen 
hivatalok vannak nemcsak Angliában, Fran­
ciaországban, Németországban, hanem a 
szomszéd Ausztriában is. A német biztosítási 
törvény nem szabja meg az alaptőke nagy­
ságát, e helyett az állami hivatal megtagad­
hatja az ui vállalat cégbejegyzését, ha a be­
nyújtott üzleti terv kiviteléhez a rendelke­
zésre álló alaptőkét nem tartja elegendőnek. 
Az említett államokban minden biztosító tár­
sulat köteles minden évben mérlegét az ál­
ami hivatalnak bemutatni, melyet a hivatal 
kliilvizsgál. egyúttal hasznos utasításokat is 
ad, sokszor altruisztikusabb tevékenységre 
s készteti a társulatot. Egyes dijtartalékolási 
módokat meg is tilt, Így például Ausztriában 
eltiltották az úgynevezett Zillme-féle díjtarta­
lékolást, mely könnyen visszaélésekre hasz-
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hálható tel. Helytelen például a nálunk eddig 
használt nettó dijtartalékolási mód, az eset­
leg felállítandó hivatal erre reá is mutathatna 

Az ni törvény, ha nem is hozná az álla­
mosítást. mindenesetre hozni fogja a hatáso­
sabb állami ellenőrzést. A biztosítás alapja a 
kölcsönös segítség elve, mely szép altruiszti- 
kus elvet meg kell kedv vitetni a szélesebb 
néprétegekkel. A jövő államának szociális 
reformjai között egyik legfontosabb a népbiz. 
tositás, a kötelező aggkori é.s rokkantság biz 
tositás. A népkormány ezt meg is fogja való­
sítani. valószínűleg vgv külön állami intéz­
mény' alapításával.

Hajós Géza.
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Karácsonyi istentiszteletek. A retor 
mát us templomokban:

Ünnep első napján: a Nagytemplomban 
délelőtt 9 órakor prédikál dr. Baltazár Dezső 
püspök, ágendázik Pupp Kálmán segédlelkész., 
délután 2 órakor prédikál Papp Kálmán .se­
gédlelkész; a Kőtemplomban délelőtt 9 óra 

. kor prédikál dr. Dicsőii József lelkész, ágeti- 
1 elázik Szele György lelkész, délután 2 órakor 
!prédikál Eerenczy Károly segédlelkész; a 
Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órako; 
üray Sándor lelkész, ágendázik László Al­
imét segédlelkész, délután 2 órakor prédikál 

. I ászló Albert segédlelkész; az Árpád-téri 
I templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih 
; Sándor lelkész, ágendázik Molnár Ferenc se- 
; gédlelkész, délután 2 órakor prédikál Mólnál 
’ Ferenc segédlelkész; az ispotályt templom 
; ban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves-Tótb 
I Kálmán lelkész, ágendázik Nemes István .se­
gédlelkész, délután 2 órakor prédikál Nemes 
István segédlelkész; a homokkerti imaház­
ban délelőtt 9 órakor prédikál és úrvacsorát 
oszt Boér Károly vallástanár; a városi sze- 

1 gényházban délelőtt 9 órakor és úrvacsorát 
joszt: dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár.

Ünnep második napján: a Nagytemp- 
j lomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Feren­
czy Gyula egyetemi tanár, délután 2 órako; 
prédikál László Albert segéd lelkész; a Kő­
templomban délelőtt 9 órakor prédikál Fe­
renczy Károly segédlelkész, délután 2 órakor 
prédikál Molnár Ferenc segédlelkész; a Ko.s- 
suth-utcai templomban délelőtt 9 órakor pré­
dikál László Albert segéd lelkész, délután 2 
órakor prédikál Papp Kálmán segédlelkész; 
az. Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor 
prédikál Molnár Ferenc segéd leik ész, délután 
2 órakor prédikál Nemes István segéd lelkész: 
az ispotálya templomban délelőtt 9 órakor 
prédikál Nemes István segédlelkész, délután 
2 órakor prédikál Ferenczy Károly segédjei- 
kész; a homokkerti imaházban délelőtt '> 
órakor prédikál Papp Kálmán .segédlelkész.

Az ág, hitv. evang. templomban szerdán, 
karácsony első napján, az istentiszteletet dél­
előtt in órakor Matcrny Lajos főesperes 
végzi. Utána ugyanő oszt úrvacsorát. Dél­
után 5 órakor Zurnán Zoltán segédlelkész pré­
dikál. Csütörtökön, karácsony másodnapján, 
délelőtt in órakor Zenián Zoltán segédlelkész 
végzi az. istentiszteletet s istentisztelet után 
utvacsorát oszt, Déluán 5 órakor ima.

Kinevezések. If a n d 1 e r Gyula kor­
mánybiztos-főispán ma S o m o g y i Re­
zső a I szám vevőt pénztári ellenőrré, Csa- 
t á r V S z ii cs Bertalant gyám pé n z t á ni okká 
helyettesítette be, egyben ördögit László 
végzett joghallgatót díjtalan közigazgatási 
gyakornokká nevezte ki.

Eljegyzés. M a r k o v i t s Ignác elje­
gyezte Csillag Margitot.

Halálozás, özvegy Fésils József né 
tegnap reggel 76 éves korában hosszas szeri - 
védés után elhalt. Az elhunytban özvegy Kő- 
bár y üv aláné, a Csokorrai-szinház főpénztá- 
rosnője, édesanyját gyászolja. Az. elhalt úri- 
asszony temetése 26-án délelőtt lesz.

A pénzintézeti, egyházi, városi és ál­
lami segédalkalmazottak 26-án, karácsom 
másodnapján, délután 3 órakor gyűlést tarta­
nak az I Irárms-tnozgóban (Korona-átjáró),
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- Wfttner József üzletében (Csapó-,,V'e \ f 3- Pakk Ró,a Dmtóná' (&& Áy ?- 
X h’/or-snv kéri az aláírási v
mutatását december .H-iki- előtt qi-
József üzletében (Csapó-utca 1. sz)

Az öngyilkos színésznő. Megírtuk teg­
nap. hogy Dán Ilona színésznő Veronáiké 
megmérgezte magát. A lefolytatott rendőri 
nyomozás adatai szerint azonban a színésznő 
"cm a'kart öngyilkos lenni, bár valami esc 
meny elkeserítette. Erős fejfájása volt. amely 
eJeri igen nagy mennyiségű piramidolt vett 
Ik. hogy egy-két napig aludni tndion A „iro- 
nudol azonban oly erős adagolási! volt, h0gv 
mérgezést okozott.

. Munká,s»k gviilése. A debreceni h„s- 
.pan munkások e hó 26-án, csütörtökön dél­
után 4 oiakor értekezletet tartanak a Kossuth- 
IIIca II. alatti Munkás-Otthonban.

A debreceni épitőrmmkások e hó 27-ikén 
ni nteken este 8 órakor gyűlést tartanak az 
l 'ranus-mozgoban (Korona-átjáró).

U.i ügyvéd. Fáik Tibor dr., Hajdú- 
vármegye aljegyzőié, tegnap a marosvásár- 
udyi űgyvedvizsgáló bizottság előtt fényes 
eredménnyel tette le az egyesített bírói é* 
ügyvédi vizsgát. A nagvtehetságii fiatal j0g- 
iudós úgyis limit kiváló tisztviselő úgyis 
unni Kitúrni ügyvédjelölt, mindig kivívta is­
merőseinek elismerését. Fáik Tibor dr a deb­
receni társadalmi életnek is kedvelt, rokon­
szenves alakja.

Orvosi hir. Dr. Róth Vilmos egyete­
mes orvostudor, fogorvos, fogászati rendelé­
se! újból megkezdte. Rendel délelőtt 9--12. 
(I u. 3—5-ig az ipar- és kereskedelmi bank 
nalotában Széptanná-utca 15 (Bejárat a 
i arga-ufea felől.)

Ianárok gvü'ése. \ debreceni tanári 
■ vr december 28-án délelőtt 10 órakor a ref. 
kollégium kistanácstermében gyi'dést tart a 
következő tárgysorozattal: I. Dr. (Inivás Ist­
ván: Iskoláink reformálása. 2 Dr. MedveczVy 
Károly; A nevelőmunkások országos egyesi, - 
K .ncx viszonya a tanáregyesületekhez.

Eljegyzés. Popper Margit kük Bal- 
kányból eb'egvezte Ladányi Dezső ok!, 
mérnök, tart. főhadnagy.

Egy boldogtalan asszony. Szalánc/v 
Józsefnek, a Debreceni Független Uiság volt 
munkatársának uj reménye most Jelent meg 
a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkiadó cég­
nél Debrecenben. A szerelem romantikájának 
boldog, színes napjaiba ragadia az olvasót 
•V.alánezy Józsefnek ez az újabb regénye. A 
borrngó történet színhelye eg\ csendes életii 
vidéki városka. Az iró néhány színes ecset- 
vonással művészileg tudja érzékeltetni a 
szinte már veszendőbe ment vagy mestersé­
gesen elfojtott kisvárosi levegőt, amely a 
csendes, tiszta szerelmi regények atmos/fé 
rTü. hbiten a környezetben játszódik le a 
■I vonzó vnJ ékesség a szerehni történet, eg\ 
asszony boldogtalan szerelmi élete. Mini 
viruló, hamvas arcú leányka, férjhez megy 
cgv idős körorvoshoz. \ tragikus különbség 
nar esztendő múlva elitittatia az elkerülhetet­
len fordulóhoz. Valami ellenállhatatlan eró 
'■'iahaitja fiatal asszmn - vVvét egy iíinjauar- 
hoz. \ férje csendesen kitér az utjából, faj* 
''Villánál nagx obb a vzcretetetc. amclv nem 
híd útjába állam az ns>zon\ boldogságának, 
•'ki; elragad az égő fiatalsága, hogy azután 
'"egtörve. kiábrándulva, boldogtalanul térjen 
Vissz.a a ió férj emlékéhez. \z iró nacy gon- 
dossággai rajzolja meg alakiainak lelki eliné- 
H’ei. Ennek köszönheti. hog\ alakjai mind 
plasztikusan domborodnak ki. \z egész cse- 
Ic'kinvnveii elementáris erővel sugárzik a 
vc\ őszinte érzésű embci'barali szív meleg* 
ségc. \ csinosan kiállított kötet a könvx kv- 
fesxedfii III százalékos felárral együtt 6 km.
,|fi fillérért sanható minden könyvesboltban.
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aártszenLíap?nad/lko~e,ríÍleti «ocláldemokrata'
Vlrt ze/ f !;ö 27-én, pénteken este 8 óra- 

"c e c ufpy , !6 ü,es6t a Kaiban (Deák 
M 41 bmlárat- Pincérek szakegylete)

min ,imfSn! ,!íí, a/c,!P?roskör- A bfiböru far- 
r ... J a nehéz fűtési viszonyok és a }p-

Vör tl1vo,,étc míaif az iparos-
..-,1e r1 a!,ott a tagok rendelkezésére. Az el- 

ugyintézkedett. hogy karácsony 
•• napi.m a kor összes helyiségeit megnyitja 
ezen,u minden ünnep- és vasárnapon a ta- 

. '.elit esen látogathatják s a könyvtárnak 
A'opybevétele is megtörténhetik. Könyvek 

<,auasara a helyiségben nyerhető fükilágo-

29.

cpas.
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Hegedűs es Sándor irodalmi és nvoillvltiírése-
venvtiirsaság könyv és papirkereskedéséhen 
Debrecen, Piac-utca 34.

Ifj. Schaff János tánemtézete a Rovat 
dísztermében. Tisztelettel értesítem nőve,ülé­
seiméi. hogy a spanyol iárvánv nvatt beszün- 
teteit tanítást e hó 27-én, pénteken, ismét 
megnyitom. Karácsony első és másodnanián 
nagy táncestélv. Kezdete 5 órakor. Belépőd» 
3 korona.

Oázcsjllárokat szakszerűen villanyra 
.d-D'if és iiiiá tisztit jutányos árban Varga Já­
nos csilD,-készül", és szerelő. Szent Arina-u. 
54. sz, (Kisposta-udvar.)

Névjegyeket gyorsan és Ízlésesen ké- 
s/.u Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság könyvnyomdája. Piac-u. 34.

Megjelent a helybeli teleionelőfizetök
ni betiisoros, mindenkinek nélkülözhetetlen 
névjegyzéke. Kizárólag kanható a Színházi 
f igaró szalonjában, aliol előfizetések bármely 
ló városi lapra postad'j nélkül fölvétetnek.

Átalakításokat, iavitásokat és tisztítá­
sokat váJ'al Krisch Károly cserépkálvbo nagy 
raktár-!. Hunyadi-u. 13. Telefon 12-18.

Ügyvéd' határidő naplók, hosszú és 
széles alakban 1919-ik évre. Debreceni ka­
lendárium tol9. évre ára 5 K. 10% felárral. 
Kapható Kegedüs és Sándor irodalmi és 
nyomdai részvény társaság könyvkereskedé­
sében, Debrecen. Piac-u. 34. Telefon 54.

Biztonsági vasaitokat, szeszfőző és 
zsírt olvasztó üstöket (kazánok), vasszerke­
zeteket. lakatos és kovács tömegárukat ren­
del s szerint készít ifi. Losonez? János, József 
kir. herceg-utca 16. sz. Telefon .147

ünnep másodnapján délután a Sabin-nők el­
rablása. vígjáték, este a Stambu! rózsája ope­
rett lesz műsoron. Karácsonyi el 6- 
1 d á s o k a V i g s z i n h á z b a n. Ma délután 
MI négy órai kezdettel Honfiú Hanna fellép­
ővel a Márványmenyasszony operett, este a 
1 ni a nagy Krivánon, operett, az ünnep má- 
sodnapján délután ti Heie-huia báró operett, 
este az Ezred apja énekes bohózat. Holtai 
lenó felléptével kerül színre a Vígszínházban.

Jogot a n ő k neki A legjobb vígjátékok 
egyikét mutatja be pétiteken a Vígszínház, a 
inelvre nagy gonddal készült a társulat vig- 
'ntéki személyzete. A kittinő újdonság el elé- 
•ól végig hangos derültségben tarfia a publi­
kumot s így e'őrelátbatóiag sok előadást fog 
megérni a Jogot a nőknek? Kőrist a- 
I á a y. A szezon legnagyobb operett-ujdon- 
s-iea pénteken B) bérletben, szombaton Cl 
bérletbe], kerül színre a Csokonai-xziriházban.

Zílahv Gyufa szilveszter' inü vészestél ve 
a B'ka (Pszterméhen. A debreceni közönség 
Pv'Ivesxt(1 r-estéíét a Zilabv Óvnia nagy mű­
vészete és raevogó humora fogja besugá- 
r''/ni. A feledhetetlen 7sül lei'-n erre a z cs- 
h-re Debrecenbe s 'evpompásnbh. legmnlat- 
siVosabb műsorát hozza Helvárak: páholy 
(5 személyre) 50 kor., ülőhely í. rendű 10 kor. 
11. rendű 8 kor.. 111. rendű 0 kor., erkélyülés 
1 kor. és a vigalmi adó. A művész-est után fél­
tíz órai kezdette! a szezon egyetlen nagy- 
zabásn táncmulatsága lesz éjfélután egy 

óráig Kiss Béla zenekarával. Személy-jegy 
eire 5 kor., páholy 25 kor. és a vigalmi adó. 
Jegyek a Zilajiy-müvészestre és a táncmulat­
ságra mar előre válthatók a Színházt Figaro 
szalonjában (ref. egyház bérpalotája).

A néma ház című négvfelvouásos dráma. 
Maria Mayen és Leopold Kramer főszereplé­
sévé!, ma és holnap az Urániában.

A félkegyelmű, amerikai film, négy fel­
vonásban, ina és holnap az Apollóban.

Erich Kaiser Tieiz és Lla Mara az Arany 
Bika-Moziban.

Előadások kezdete a mozgószinházakban 
ma és holnap .1 órakor, fél ó-kor és 8 órakor.

oooooooooo*-» oooooo

Közellátási ügyek
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Rumíegyek kivétele és beváltása. A köz-.\i.Mr.vSiyvi\ mvutlC C3 UUV A K OZ~

Keresek nagyobb lakást, házat is ven- ’ élelmezési ügyosztály figyelmezteti a közön-
í 1 n oiyÍoI o f / \ 1 o 1/ <, c 1 ni, í r , 1 zó ..1 . .. zi 1.. f1 (ED f IhfTCf X7 o r II m iorrx v, ^ .* Li x Am ^1,- L ••nék hol megfelelő lakás vau, Csapó-utcaiak 

előnyben. Ügynökök díjazva. Értekezni d. e 
S- 10-ig. dr. Fischer. Csapó-u. 86.
ooe ooooooöooooooo

színház

MŰSOR:
C s o k o n a i-s z i n h á z 

és fia a huszár, népszínmű. 
CSÜTÖRTÖK: Délután: Sabin-nők elrab­

lása. vígjáték. Este: Stambul rózsája,
operett.

FENTEK: Kóristalány, operett. B) bérlet. 
SZOMBAT: Délután: Túl a nagy Krivánon, 

operett. Este: Kőristalány. C) bérlet.
Y.AS ÁR NAP: Délután: Aranyember, dráma. 

Este: Kőristalány, operett.
V I g s z i n h á z

L si I (MCI, ik : I féluiáii: Heje-huja báró, ope­
rett. Este: Az ezred apja. énekes víg­
ját ék.

PEYi EK: Jogot a nőknek! énekes vígjáték, 
t jidonság.

S/K'MBA I : Déluián: Az ezred apja. Este:
Jogot a nőknek!

VASÁRNAP: Délután: Márványmenyasz- 
s/on>, operett. Este: jogot a nőknek!

A sziiihazi iroda hírei. Ünnepi el u- 
■i d á s o k a Csők o n a i-s z i ,i li á z b a ti. 
Karácsony első napján délután fél négy órai 
kezdettel a Szegény ifjú története színmű és 
esfte a \ éti bakkancsos és fia a huszár nép- 
szinmii kerül színre a Csokonai-szinházban.
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séget, hogy a rumjegyek kivételének határ 
ideje január 5-én lejár. Aki rurnjegx'zék még 
nein váltotta ki. je’entkezzék a lakása szerint 
illetékes lisztirodánál, ahol rumiegyeit meg­
kapja A rumjegyeket darabomkint 'élliter 40 
százalékos rumra az italmérőknél lehet be­
váltani. Január 15-én a rumjegvelí érvényüket 
vesztik, ezen határidőn túl azokat már bevál­
tani nem lehet. Debrecen, 1918. december hó 
24. Közélelmezési ügyosztály.

A marhahús újabb maximális ára. Folyó 
hó 25-ikétől kezdődőleg az I. osztályú mar­
hahús kilónkénti árát D kor. 60 fillérben. -•< 
másodosztályú marhahús ki'ónkénti árát 
kor. 60 fillérben állapítom meg. Ez az ár a 
dtcernber 24-iki hetivásáron az élőmarhákra 
kialakult ár arányában állapíttatott meg. — 
Debrecen, 19)s. december 24. Zöld, tb 
nácsnok. W J

A petróleum bevásárlásának újabb ren­
dezése. -\ petró'eimi fogyasztási jegyek ki­
váltására a közönség közül még senki sem 
jelentkezett, habár erre a múlt héten a hírla­
pok utján felhivatott. A jegyek átvételére 
ilyen körülmények között a közélelmezési 
ügyosztály hiába tűz ki elegendő időt: ha a 
jegyeket mindenki az utolsó napokon akarja 
kiváltani, az ácsorgus. várakozás nem lesz 
kikerülhető. A közélelmezési ügyosztály ismé­
telve közli a következőket: Azon körülmé­
nyek. amelyek a világító kőolaj kiosztása kő­
iül bekövetkeztek. feltétlenül szükségessé te­
szik, hogy ezen áru beszerzésének az a módja, 
amely a 1 iszí, cukor, stlr.-nél már bevált, a 
világító kőolajra is ki terjeszt essék, hogy igv 
a jegykiosztass.nl járó hosszas Vicsorgásoknak 
eleit- vétessék. Miután a világitó kőolaj ház-
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DEBRECZENÍ PÜÖOETLEN Ü.ISAÖ 1918. december 25.

tartnsoiikiiit es nein személyenkint adatik ki, 
az egyes háztartások a résziikre igényelhető 
petróleum-mennyiségnek megfelelő e'elmi- 
szerkönyv-Iapokat kapnak, t. Sem gáz, sem 
villannyal nem biró, egy személynél több tag­
ból álló háztartások fi. száma nem stráfos je­
gyeket. 2. a gáz vagy villannyal bírók 7-ik 
szánni nem stráfos jegyeket, 3. az iparosok, 
akik iparukat igazoltan folytatják és műhe­
lyükben sem gáz-, sem villanyvilágítás nin­
csen. ipari célra 8-ik száma nem stráfos, 4. 
egyszemélyes háztartások a fi-ik szánni strá- 
íos, b. a mezőgazdák a 7-ik számú stráfos je­
gyeket kapják, bellii vauk tehát a lakosság, 
hogy a lakása szerint illetékes lisztirodánál a 
f. évi december hó 23-tól kezdődőleg petró­
leum beváltására jogosító fogyasztási igazol­
ványait szerezze be. A petrolcumjcgyck ki­
osztása 1919. január 5-ig tart. A kiadott pet­
róleumlapokat azon kereskedőknél kell elő­
jegyeztetni. akik petróleum eladásával foglal­
koznak. A kereskedők a náluk előjegyzett 
petróleumjegyekről 2 példányban kimutatást 
tartoznak készíteni és pedig külön a fi.. 7. és 
|. ülőn a 8-as számit jegyekről, mely kimuta­
tások egyik példánya legkésőbb január hú 
fi-án délig a városi lisztirodában beadandó 
lesz. A lisztiroda az eg vés kereskedők petró- 
leumsziikségletét ezen kimutatás aiapjan álla­
pítja meg és a közellátási liivatal gondoskodni 
fog, hogy az egyes kereskedők a náluk elő­
jegyzett fogyasztási igazolványokra szüksé­
ges petróleum-mennyiséget havonta feltétle­
nül megkapják. A most kiosztandó petró­
leum fogyasztási igazolványok szelvényei ja­
nuár hónaptól érvényesek. Az azonban, hogy 
az egyes szelvények mikor lesznek beváltha­
tók és az egyes szelvényekre milyen meny- 
nviségii világitó kőolaj adható ki, annak ide­
jén a minisztérium kiutalásai arányában fog j 
megállapittatni és a lakossággal a helyi la- » 
pok utján közöltetni. A petróleum fogyasztási j 
igazolványok darabja Ifi fillér. Debrecen, 
1918. december hó 24. Közélelmezési ügy­
osztály.

Burgonyajegyek beváltása. A közélelnie-: 
zési ügyosztály figyelmezteti a közönséget és : 
a kereskedőket, hogy december, január és 
február havi burgonyajegyek január hó 5-én 
érvényüket vesztik. Január hó 5-ike után te­
hát a december, január és február havi búr- j 
gonyajegyeket beváltani nem lehet. Az októ- j 
her és november havi jegyek máris érvényű-■ 
két vesztették. Felhívja azért a közönséget, 
hogy jegyeiket sürgősen váltsák be. Figyel­
mezteti a kereskedőket, hogy ha elegendő 
burgonyakészletük vevőik számára nem 
volna, forduljanak a közellátási hivatalhoz, a 
melynek elegendő készlet áll rendelkezésére. 
Meg kell jegyezni, hogy a kiosztás alá ke­
rülő burgonya eléggé szemetes, földes. Azon­
ban a közélelmezési bizottságnak és az ille­
tékes tényezőknek nagy erőfeszítésbe került 
az is. hogy a mai rendkívül nehéz munkás-, 
fuvarozási és szállítási viszonyok közt ilyen 
minőségű burgonya álljon rendelkezésére. 
Debrecen, 1918. december 24. Közélelme­
zési ügyosztály.

Polgári ruhák beszolgáltatása. A közön­
ség a felesleges ruhák beszolgáltatásának kö­
telezettségét ugv látszik nem vette komo­
lyan. A három napi eljárás eredménye a kö­
vetkező: beszolgáltattak 964 nadrágot. 783 
mellényt, 938 kabátot, 207 felső kábától. 1908 
inget, 1125 alsónadrágot. 521 pár cipőt. Ez 
az eredmény nem felel meg a várakozásnak. 
A közélelmezési ügyosztály azon okból, hogy 
beszolgáltatásj kötelezettségüknek azok ele­
get tehessenek, akik abban az előző átvétel 
alkalmával akadályozva voltak, az átvételre 
újabb határidőt tűzött ki. Felhívja azokat, a 
kik beszolgáltatandó ruhákat még nem adtak, 
hegy ebbéli kötelezettségüknek 30-án és 31-én 
tegyenek eleget. Az átadás csak egy helyen, 
az. Eötvös-utcai óvodában történik a ielzetl 
napokon reggeli 8 órától 1 óráig. A Timár- 
utcai es lózsef kir. herceg-utvai óvodákban 
ezúttal átvétel nem lesz. A beszolgáltatáshoz 
szükséges összeíró lapot a lakás szerint ille­
tékes lisztirodától kell átvenni és azokat a 
ruha beszolgáltatása alkalmával az átvevő bi­
zottságnak leadni. Azoknak, akiknek nincsen

álad ni való ruháink, azoknak az összeíró la­
pot kivenni nem kell. Azok a leszerelt kato­
nák. akik polgári ruhát kérnek, az arra vo­
natkozó igénvbejelentési lapot a liszt’.rodaban 
vehetik át és azokat kitöltve és igazolva, 
ugyanott adhatják be. A ruliaiita!ványt posta 
utján kapják meg. Közélelmezési ügyosztály.

NYILTTÉB.*)
DE. VEDAS ÉS DB BBÜLL BÉLA

liijiliHiiiiiriiii
neeeeee biztos sikerrel elökésait Hinnii

ügyvédi vizsgára.
IIülöu kurzusok kevés gyakorlatu, hadból visszatért je­

lölteknek , FelvilAgositás levélben is.

) fc lovaiban küzlMtckért urm vállal folelőshógel sem 
szerkesítűiC^, »ein a ktadobivatal.

Újévi képeslapok
nagy választékban kaphatók

Hegedűs és Sáador
li’oíalii és Nyomdai íl. ürtasiy 
pipirkartikodésélKii 
Piao-utoa 34. anám
Pflposta mellett

Legqjabb könyvek.
Wilson beszédei és ü*eneiei a háború- 

ról. békéről és a népeb szövetségé­
ről, Wilson életrajzával és arcképével. 
Ära K 4'—.

Pásztor árpád: Prineesz, történet egy 
babagyárból. Ára kötve KI-

Upton Stnelair: Parázna pénz. Regény.
Fordította Halasi Andor Ara K 12--

Krudv Gyula: Nsnralorgó Regény. Ára K 
18. kötve K 30 —.

Arcibasev: Gzenvedély Dráma 1 felvo­
násban. Ára K 4. - .

Biró lafos : A kezdet és a vég Vezércik­
kek Ára K 10 —

A Fekete Vénusz Irta egv keleti diplo­
mat a Regény A kelet minden sejtelme, 
.«vönvöre és titkos bűnei vannak leírva. 
Ára K 9

Flaubert: November A titkos és tiltott 
szerelem gyönyöreit és büntetését festi 
szerző ezen regényében. Ära K 8 —,

Artur Landsberger: Hirn dr. esete De­
tektiv történet. Igazán nagy szenzá­
ciója a modern detektív regényeknek 
:\va K (V 50.

lö -százalék cl ár Kapható c

HEGEDŰS és SÁNDOR
Írod. cs nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében

DEBRECZEN, iöposta mellett.

tmm

korlátolt iBlelösstOQBi ólakul! 1884.

A XXXVI-Ui évlársutatot 1919. 
év jannár 1 tél nyitja meg.

A tagok száma 7—S0U0, akik több 
mint Í0.0v6 töresbstítet (izeinek.

Az flileti lAke A millió. Tartaléka­
ink önsiege 600 (KX) korona.

lg; heti törzsbetát 50 fillér 
„ havi „ 5 korona

A tagok rétiére költi*önök a 
legelőnyösebb feltételek mellest 

folyésltlatnak.
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a 1919-ik ÉVF!

Kapkalók :
Hegedűs és Sáador
Irodalmi cs Nyomdai R.-társasáQ 
könyv- és papiPkereskedésébBn 
Piac-utca 34. szám.

Faeladás.
Debreczen sáros tulajdonát képező 

halápi erdőben visszamaradt vágaskuuyhók 
és hidak faanyaga (mintegy Iö' t m\ hil- 
uyomólag tölgy folyó hó 30-án reggel 9 
órakor megtartandó árverésen eladatik A 
faanyag kiszedése után a karámoknál visz- 
szamavadó gödör behúzandó, elsimítandó. 

Találkozás a halápi csárdán ál.
Vételár azonnal fizetendő és a meg­

vásárolt faanyag azonnal elvihető 
Debreczen, 1918 december 18.

Nagyerdei Erdöbívatal

VÁROSI RAKTÁRA
DEBRECZEN, PIA C UTCA 22. SZÁM.

Ajánlja 
saját gyárt­
mány« háx 
tartási KEEEÄRUIT a teoslönyo 

sobb gyári 
árakon.

SS •t. . . . . . . . . . . . iL.
igen nagy választékban kaphatók.
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nCBRECZENl HJOGETLEN ÜlISA(1 n

--vTE..:

Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság
lieb*eoKen. Piamifn-» n„„i._/**.«. ”Deb. eoi-.en Piac .itca 32. szám. (Bajit hi*.)
Érdekk6,fi,,*LhP.! •" ‘"t,,6k : 6 700.000 koren,.

Magyar Állami Oixtalyxorslatek *a"?1*/* r " v*li6flÄletl Bésifénytirsasággal.
■■^= Foglalkorik a h*nkd,l»t öm«. agairal.

ALAPÍTÁSAI:

Kész vény társaság. ‘ Ophidr/t'ni' ’ i’Vi on?SZp1 “rsas.áfi* (‘sanak józ*ef Kereskedelmi 
Részvény társasáé t-’le K • J.,' ^ • '‘^-Tenytarsasag. KUS Élesdi Mészégető
vénytArúság Fekíteerd«.. ti! üveggyár Rész-
Részvénytársaság. Karczagi < serén‘és j lm, 'y-<Uff?ag’• Hu?8ana Hengermalom 
kereskedelmi és Hallífin/rfi v.ivr C L . (.Uag)al Részvénytársaság, Magvar llal- 
Kues. uunu ts uatfconzei vgyar Reszvenvtámság. Magyar Szabadalmazott Patkó8,,r lieszvenvUrsasüg .OCKAN- Mogyor K„„,,,.„’syä,. & KoríZldmÜt íí^

lEkCKELTSÉOEli

Általános llitelseövetkezet, Debre­
cen, Rankegyesűlel rt„ Debreczen, 
Hitel- és Jelzálogbank Részvény­
társaság. B.-Újfalu. Nagyiéiai Ta­
karékpénztár R.-társaság, Nagvláta

!! DJ VÁLLALAT ü
A n ó. kütöm>ég heeses tu- 
domásíira hozom, hogy Mcátló

gázmosó, vegytisztitó és helme- 
:: festő vállalatot létesítettem,::
melyet ..öDSBABIA" elmen rezetek KAtiirekréscm 
megrendelőim megbízásait stíp f-s olcsó munkával, 
mindonekfelett i-Cdig gyorsan kielégitenj. (tyi-inihák! 
vagy riirgős munkák sorun kívül Irvazfitnek. A u. c. 

küsönség szives pártfogását kérem.
LIBÁNDI ANDRÁS, Póterlla-o 4. ».

Tolcfoa 389 szám

Már minden gssia ismert.
Ha kitűnő termést akar, keresse lel a

Debreceni Mezőgazdasági Gépgyárat
gyártelep Vargakert, Dili-sor 19.

Gyártmányai:
Városi üzlet: Petőfl-lér 13 , ©

a n#oyá!loruAssHl szemben

axai örül párossora és Hortobágy Drill páratlansoru m

leiBsji mm
1. hanyagolt reumalikus rxuzox

mm ■& »•; *
l'.gv !«'lj'-s készlet 
závalóx al és has?

Kapható 31 á t i * Béla

1 Hezeskedüök.
1 Kzt fllsmerö levél lii- ' 
*' zrmyi! ja, hoy . éves <■!- 
lájdalmakut n-rgs/dintel o

■ ■ ■«. -
óra 24 koron* minden hoz- 
nálati utasítással együtt.
v'gyészuv Kispest

minden távolságban. — lékek boronák, szecskavágók, répavágók, 
morzsolok, kukoricaűltetők, ekekapák s egyéb gazdasági gépek.

lÄ«i:2 gazdasági szekereket is. iiSiU*.
Mindenféle mezőgazdasági eszközök, motorok wtb szakszer ft javít ásni elvállaljuk- 

TF.LHFON 7-51. TKLKFON 7-SO.
Versenyképes árok,

M
Pf

1

mat

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR
Debreczenben, Piac-utca 16.

(Saját ház )

a Festi Magyar Kereskedelmi Bank affílialt intézete
ti ! 1,770. téli í

Üzletágai:
Takarékbetétek, csekkszámlák. Váltóleszámítolás, 
törlesztéses és jelzálogkölcsönök. Értékpapírok vé­
tele és eladása, tőzsdei megbízások, hitellevelek 
bel és külföldre. Előleg értékpapírokra és árukra. 
Saját áruraktár.

Idegen pénznemek vétele és eladása.
Átutalások hadifoglyok részére.
Safe-deposit (magánpénztár).

Síiéit intézetei:
Kábái Takarékpénztár r.-t., Nádudvari Takarék - 
pénztár r.-t., Hajdúnánási Gazdasági Bank r.-t,, 
Nagykároly! Kereskedelmi és Iparbank r.-t.

... év.
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HETI ÉS NAH

IZJUB8ES KIVlTfcl.ÜKBCN

OLVASMÁNYOS ÉS 
TAHCANÁPTAROK
nagy választékban kaphatok

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai réeivéoytüreawÁg 

könyv- é» papírkereekedeaében
PIAO-UTOA 34.

M

r * #♦

dr.iöiítJÉc/tNI rijöűtTriíN VjS’4 ft

Legújabb
i*iifi. dtictfmbei .ft

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szó!* 

i korona, minden további 20 fillér. Vásár­
os ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, mindé# 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot- 
tak kétszeresen számítódnak.

Drasehe-Lésir Alfréd

A tüzkereszt.
Regény, a Tüzpróba 
tolytatása. Ara 14 kor

Herceg Ferenc

Aranyat ezüstöt, 
brllllántokut, bármiről 
szőlő zílngkiveMel Uí- 
logeédulákat) *1 egyéb 
tárgyakat a legnac«- 
g«bb irha* vesztik. — 
Meghív**™ házakhoz I« 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyit«, i* szike

ü| bori
regénv veszekk’sebh és nogvobb 

mennyiségben. Hatvan» 
utca 9.

Tilla
\ra kor 50 fillér.

Ha-ffca Margit legújabb könnte ■:

i A révnél.
Elbeszélések. Ara 8 kor ríO till

Héber Wsmás

| A halál.
Ara 10 kor

Űchtrltx-Amade grófié
fellünést keltő uj Írónőtől

65
ágazataival.

■üAtyakw’̂ iyi'

melyek az uj államalakulat foly­
tán szükségessé váltak, gyár* 
san, Ízlésesen és jutányosán 
készít

HEGEI1 U u n i
irodalmi és nyomdai r.-i. papirkeresli edese
PlAC-ü t CA 34, SZÁM

Álltít egylpfötiii hercegnő.
Ó-egyiptomi regény. Ára K 131,0.

Baysmacs

Ott lenn <u t,.».
Regény. Ara 20 kor

Sxemory Oeiső

Matuska.
Színin fi Ára 6 kor

Csalim Kálmán

inch
Regény. Ára 8 kor

rokon.

Somlay Károly

Boldogasszony szolgája.

Társalkodóim
i esetleg gyermek mellé 
í m. ajánlkozik fiatal, jobb 
iparos özvegye. Aján­

latokat kiadóhivatal to- 
I vábtiit

■átlónál
j kasszákat legjobban javít 
Keszier, első debreceni 
műszerész, Széchenyi -
utca 1.

Tílgyíaiuló
loilcttet eladó. Piac-utca [ 
■Sj,, n vendéglőben.

äummi-
bélyegzőt
pecsétnyoT ót és mindenféle 

vésést lémbe ké<zit jrEED

P A IIL Ó vésnök
B.%ttby6nyl*utca 22. a&äm
üuramibélyegzöt 24 óra alatt 

készítek ŐE?£=a

Eladd
előnyős fizetési feltételek 

mellett a
Hámaom-ut menten Hereby 
Vvlepen, a vámbált mellett,

; íxondor-utca 3. sz. ház, 
mely magában fogtál j 
szoba, a konyha, íkamra, 
pince és egyet) mellékbe 
lyiBégekkel ellátott lakást 

I 10- éa tehénistAUdi, sertés 
és aprómul!» ólakat, górét 

j stb. Az egész telek drót 
i ksméasel van körülkerítve, 

bold szőlő, veteményes 
6« gyümölcsös kerttől el­

látva, Értekezhetni a 
Debreceni Gazdák Bankja 

I r.t-nál, Koasuth-u. 17.

Regény. Ára 7 km
Pelrolei-
leyyßt slOisQyzcs vüsstt

! ) —: QO.Za

U S-iH kiadásban ntiagjelent:1,1151 lensemiiBu
U4tCail.nt.Aa St n.b...

Drasch«-Lát ár Alfréd

Tüzpróba.
Regény. Ára 10 kor

Csermely Gyula

A vörös kérdőjel.

j Hatvan a tea 8. szám

W
Különféle

cégtábla
és egy üvegajtó eladó 
Darabos-utca 7 sz. 
alatt.

EdCKtnlkouu
utazásai, mindenféle ké­
pes mesekönyvek kap. 
hatók Harmnthynál

Akiiek
törött *r«eyi, »zlzí!*,
ékszere, vágy zálogjegy* 
van eladó, hívja mt* 
Krámert, Xrtay Kik#« 
bérház St.

ELADÓ HÁZAK

és
n»Kyjö-
b“rhu,

I Főtér, villamos 
vasúti or, közei 
verteimet hajtó 
tőkebe fektelé rekülönő 
sen alkalmas bérház,4— 4 
szobás uical, 4 rendbeli 
udvari lakással ebbői 2 
szobás azonnal, 3 szobás 
februári beköltözésre el- 
a tó 2. Csi lag-utcan őst 
cos kis modern családi- 
ház, 2 szobás lakás feb 
ruári beköltözése, mely­
hez még X szoba hozzá­
vehető eladó
DEZSŐ LÁSZLÓ
irodája. Martlhy-oici 

Te jsseu
kfiiönbejáratu szépen be­
rendezett utcai bútoro­
zott szoba villany vilá 
gi.ássál kiadó. Pacsirta.u 
> 1. sz.

öyógyisei*
üvegeket tiszta átlapol 
ban vásárol Grosz Nagy 
Ferenc gyógys/.e» esz 

Arany egyszarvú gyógy- 
szertár ^ színház mellett.

Karácsonyi és újévi 
ajándéknak

alkalmas kepes mesés és 
nju-ági könyvek,emlék 
könyvei, képeslap aibu 
moz óriási választékban 
,,C lÖKOlál" köuyv és 

pap rk. reskedésbeu 
Szent Anna-utca 1 sz

s «Monyokat jó 11- 
xeíóssol lelvess a 
kiadóhivatal. ::

liládé
Varga-kert. Keleti-sor 7. 
sz. alatt, a Salétromok 
kaszärnya mellett lévő kö­
rülkerített l hold telek, 
amelyen 60 méter hosszú. 
10 méter széles, nagy ke­
mény fadeszkából épített 
pajta van. Értekezhetni 

Debreceni Gazdák Bankja 
r.-t.-nál.

Ara 8 kor

VIS2HETEESEGET, SÖMÓRT. BT
!rU,iKFVaSax“a“ e mQlas' 1- « 9f,
■ cJ.MAe.r.Vényest'n vél,ett »SKABOFOR/WI.
l"OC9" ‘Sln« szaga nem p,szita. 

n.oO'g eredeti peasétc.» ür. Fmsch-félét 
seriünk. Proüatigely K 4 , „agy túgeiv
o b családi tégely K 15 --. Kanhato a 
neiybell gvOgyszenar okban vagy fired u 
ttazitőnei remltuhetö Or. fi, , „ h *
. »Korona* gyógy tára isvflr 

l^gtgv^MtaiaoroRsr „V.';,............

10 seáxalék Is tár Kaphatók:

íegedüst. Sándor
köoyfasboltjábaiti

Piac-utca 34:. sk&mi.

kicsinyben és nagy­
ban maximális áron 

eladó
0 Szabó Mihál)

ref, lelkésznél Tisza 
becsen, Szatmár m.

slentrotechn Itus és 
villáma) teismiö,

ski a harctérről munkál 
kodását megkezdte. Vál­
lal mérsékelt árban mi»; 
den a villamos világítási 
telefon és felszerelést szak­
mába vágó munkát gyors 
szállításra. — Javításokat 
azonnal. Szerelők és tanu­

lók felvétetnek

tiebmzei, Welci 4i>.
Telefon 10—66 szám

taomatott Hoftmaua t% Kr. m könyvnyomdéjábaa. Ferenc József ut 4»,. * tÓpostÉvai
MKttbCR


